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επί πολύ καιρό, από πέρσι τέτοια εποχή, 
του με την «κατάληψη» του «ΙΟΝΙΟΝ» τον 
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Κρήτης από τις αρχές του '90, άρ-
χισαν να φαίνονται τα προβλή-
ματα στο συγκοινωνιακό, αφού 
το πλοίο της γραμμής πραγματο-
ποιούσε ένα μόνο δρομολόγιο 
την εβδομάδα, αφού ήταν ασύμ-
φορο να πραγματοποιεί δεύτερο 
χωρίς επιδότηση. Βέβαια τους 
μήνες που υπήρχε κίνηση γινό-
ταν και δεύτερο μη επιδοτούμενο 
δρομολόγιο, αυτό όμως σταμα-
τούσε μόλις έπεφτε κι η κ ίνηση. 
Το τοπικό f/B από τη Νεάπολη ε-
κτελούσε και εκτελεί δρομολό-
για κανονικά κι αυτό χωρίς επι-
δότηση πλέον (εκτός αυτής για 
τα καύσιμα). Παρά ταύτα όμως, 
όταν υπήρχε ανάγκη επισκευών 
ή είχε τρικυμία, το νησί έμενε με 
ένα πλοίο. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι το '90 παρουσιάστηκαν 
πολλά προβλήματα και στον εφο-
διασμό του νησιού και στη μετα-
κίνηση των επιβατών. 

ΤΙ ΦΤΑΙΕΙ; 

ΕΔΩ, στο ερώτημα αυτό, ο 
καθένας έχει μία διαφορετι-

κή απάντηση, έτσι ώστε να μη 
βγαίνει συμπέρασμα. Ά λ λ ο ι τα 

βάζουν με τους εφοπλιστές που 
έχουν την ακτοπλοΐα στα χέρια 
τους, άλλοι με τις κυβερνήσεις, 
άλλοι με τους τοπικούς παράγον-
τες, κι άλλοι, τέλος, με όλους. Η 
πραγματικότητα, όπως π,άντα, 
βρίσκεται στη μέση. Και τα ερω-
τήματα που τίθενται είναι. Γιατί 
να «επιδοτούν» οι εφοπλιστές τα 
δρομολόγια, τα οποία αφήνουν 
τεράστιες ζημιές, αφού αυτοί εί-
ναι επιχειρηματίες; Ή αντίθετα. 
Γιατί να μην κάνουν και μερικά 
δρομολόγια με ζημιά, αφού με τα 
υπόλοιπα «βγάζουν πολλά»; Κι 
ακόμη για το κράτος. Ως πότε θα 
επιδοτεί με μεγάλα ποσά τις άγο-
νες; Ή γιατί να μην τις επιδοτεί, 
αφού αλλιώς θα μείνουν όλοι χω-
ρίς πλοία, μια και το χειμώνα δε 

ΠΕΘΑΝΕ 0 ΘΕΟΔ. Ν. Σ0ΥΡΗΣ 
Λίγες μέρες πριν έλθουν τα Χρι-

στούγεννα, έφυγε από τη ζωή ένας 
πολύ μεγάλος Τσιριγώτης. Ο επι-
χειρηματίας στις ΗΠΑ και Μεγά-
λος Ευεργέτης του Γηροκομείου 
Θεόδωρος Νικ. Σουρής, πέθανε από 
ανακοπή καρδιάς σε ηλικία 53 μό-
λις ετών. Είναι δύσκολο να περι-
γραφεί πόσο μεγάλη απώλεια είναι 
για το νησί μας ο θάνατος του Θ. 
Σουρή σε μια ηλικία, που μόλις άρ-
χιζε το μεσουράνημα της εκπληκτι-
κής επιχειρηματικής σταδιοδρο-
μίας του. Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες που έφθασαν εδώ, ο Θ. Σουρής 
πέθανε μόλις επέστρεψε από τα εγ-
καίνια του 4ου εργοστάσιου του, 
στο οποίο θα κατασκεύαζε εξαρτή-
ματα ηλεκτρονικών μηχανημάτων, 
όπως και στα άλλα 3. 

Ο Θ. Σουρής είχε γεννηθεί στον 
Ποταμό, από τους Νικόλαο και 
Κούλα Σουρή, που κατάγονταν από 
την Αγία Αναστασία και ζουν και 
σήμερα στον Ποταμό. Τελείωσε το 
Γυμνάσιο στη Χώρα και μετανά-
στευσε στις ΗΠΑ, όπου τελείωσε 
Μηχανολόγος. Σύντομα εφάνη το 
ταλέντο του και η ικανότητά του 
στις επιχειρήσεις, όταν άρχισε να 
κατασκευάζει ηλεκτρονικά εξαρ-
τήματα, που σύντομα έγιναν περι-
ζήτητα, γιατί ήταν ο μοναδικός κα-
τασκευαστής. Έφτιαχνε το ένα ερ-
γοστάσιο μετά το άλλο και όνειρο 
του ήταν να κατασκευάσει ένα πα-
ρόμοιο εργοστάσιο στην Ελλάδα. 
Την επιχειρηματική του δεινότητα 
όμως και θέλησή του για προσφο-
ρά στην πατρίδα, σταμάτησαν οι 
αιώνιες πληγές του Ελληνικού 
κράτους. Η ανικανότητα και η γρα-
φειοκρατία. Γι' αυτό κι έστρεψε αλ-
λού τις βλέψεις του σχεδιάζοντας 

να επεκτείνει την επιχείρησή του 
στη Μ. Βρετανία, όπου του παρεί-
χαν γενναίες διευκολύνσεις. 

Τελικά ο θάνατος πρόλαβε και 
τον πήρε, πάνω όπως είπαμε στο α-
πώγειο της δράσης του. 

Ο Θ. Σουρής, ήταν ένα κεφάλαιο 
για το νησί, όχι μόνο γιατί τ' όνομά 
του ήταν γνωστό παντού, αλλά κυ-
ρίως γιατί απέδειξε έμπρακτα την α-
γάπη του σ' αυτό δίνοντας μεγάλα 
χρηματικά ποσά για την ολοκλήρω-
ση της πτέρυγας κατακοίτων του 
Γηροκομείου, που μόνον χάρις στη 
δραστική συμβολή του ολοκληρώ-
θηκε. Ο Θ. Σουρής έκανε με. έργα, 
όσαν κάνουν άλλοι με λόγια. 

Πρόσφατα είχε αποκτήσει και 
σπίτι στην Αγ. Πελαγία, το οποίο ε-
λάχιστα πρόλαβε να χαρεί. Εκτός 
από τους γονείς του στο νησί, αφή-
νει τη σύζυγο του και δύο παιδιά, 
προς τους οποίους η έκφραση συλ-
λυπητηρίων είναι απλά το λιγότερο 
που μπορούμε να κάνουμε. Εκείνο 
που έχει σημασία είναι, ότι τα Κύ-
θηρα φτώχυναν'ακόμη πιο πολύ με 
το θάνατό του. 

Το προεδρείο της εκδήλωσης 
συμφέρει να κάνουν δρομολόγια; 
Φυσικά σ' όλ ' αυτά τα ερωτήματα 
ο καθένας έχει μία απάντηση και 
κατονομάζει κι έναν υπεύθυνο. 

Και βέβαια να μην αγνοούμε 
και το βασικό. Ότ ι , όπως και 
νάχει το πράγμα, με την ενοποίη-
ση της Ευρώπης και στην ακτο-
πλοΐα θα σημειωθούν αλλαγές, οι 
οποίες βασικό σημείο θα έχουν 
την κατάργηση των επιδοτή-
σεων. Και καλείται εδώ το κρά-
τος να βρει τη χρυσή τομή, αφού 
κάτι τέτοιο μπορεί να σημάνει 
μείωση της εξυπηρέτησης αγό-
νων γραμμών, που δεν ενδιαφέ-
ρουν επιχειρηματικά κανέναν. 

Να μην παραλείψουμε τέλος να 
επισημάνουμε κι ένα βασικό 
πρόβλημα που αφορά τα Κύθηρα. 
Το μειωμένο μεταφορικό έργο 
και η κ ίνηση που γίνεται λίγους 
μήνες μόνο, με αποκλειστικούς 
προορισμούς τα Κύθηρα (ή τα 
Αντικύθηρα και την Κρήτη) δεν 
έχουν άλλο παράλληλο στόχο, ε-
ξυπηρέτησης, αφού το νησί είναι 
απομονωμένο. ΓΓ αυτό η Κρήτη 
αποτελεί ίσως λύση, για να υπάρ-
χει ενδιαφέρον στον επιχειρημα-
τία, υπό τις προϋποθέσεις όμως 
που θα δούμε παρακάτω. 

ΤΙ ΕΓΙΝΕ 
ΣΤΙΣ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ; 

AT' ΑΡΧΗΝ πολλοί ρώτη-
σαν. «Γιατί ξεκίνησε η συ-

ζήτηση από ένα μικρό σωματείο, 
όπως η «Πορτοκαλιά» κι όχι 
από άλλο μεγάλο;». Η απάντηση 
είναι: Γιατί αυτοί ξεκίνησαν 
πρώτοι. Επί ένα χρόνο ουδείς α-
νελάμβανε πρωτοβουλία από τα 
Κυθηραϊκά Σωματεία των Αθη-
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νών, ενώ, στα Κύθηρα οι ενέρ-
γειες (με εξαίρεση αυτές του Ε-
παρχείου) ήταν αποσπασματικές 
και παρέμεναν στο «ο καθένας κι 
απάνω του». Ό π ο ι ο ς φώναζε πιο 
δυνατά ακουγόταν μακρύτερα. Κι 
είναι γνωστό τί γίνεται σ' ανάλο-
γες περιπτώσεις. Καθένας έλεγε 
το δικό του κι οι αρμόδιοι οχυ-
ρώνονταν πίσω απ' αυτό για να 
μην ...ενεργούν. Η «Πορτοκα-
λιά» λοιπόν ανέλαβε πρωτοβου-
λία και κάλεσε, σωματεία, παρά-
γοντες, τους βουλευτές του Πει-
ραιά και ανθρώπους που έχουν 
σχέση με το αντικείμενο. Έστει-
λαν εκπροσώπους τους τα περισ-

"Γ στη σελ. 6 

Στο χορό 
κ ι ο ι 

Αντικυθήριοι! 
Με την αναζωπύρωση του συγ-

κοινωνιακού προβλήματος και 
των συζητήσεων που έγιναν γι* 
αυτό, ήταν φυσικό ν' ασχολη-
θούν και οι Αντικυθήριοι, αφού 
το νησί τους πλήττεται περισσό-
τερο από την υπάρχουσα κατά-
σταση. Ο Πρόεδρος της Κοιν. 
Αντικυθήρων κ. Ευστ. Κατσανε-
βάκης συναντήθηκε στα Κύθηρα 
με τον Έ π α ρ χ ο κ. Ν. Νοταρά και 
συζήτησαν το πρόβλημα. Οι Αν-
τικυθήριοι ζήτησαν και 2η γραμ-
μή από τον Πειραιά για να εξυπη-
ρετείται το νησί τους. 

Στις 16 Δεκεμβρίου εν τω μετα-
ξύ, οι Αντικυθήριοι των Αθηνών 
συναντώνται στα γραφεία του 
Σωματείου τους για να συζητή-
σουν κι αυτοί την κατάσταση ό-
πως διαμορφώθηκε. Την επομέ-
νη, επιτροπή Αντικυθηρίων επι-
σκέπτεται το Υπουργείο Ναυτι-
λίας και υποβάλει προτάσεις 
στους αρμοδίους, οι οποίοι υπό-
σχονται ν' αντιμετωπίσουν το 
πρόβλημα. Ιδιαίτερα εθίγη κατά 
τη συνάντηση το αίτημα μεμονο-
μένων Κυθηρίων να καταργηθεί 
η γραμμή από Πειραιά, κάτι που 
αν γίνει, θα πλήξει ευθέως τ' Αν-
τικύθηρα. Αντίθετα, ζητούν, ό-
πως η προτεινόμενη βάση, απο-
τελέσει αρχή για να γίνονται δύο 
τουλάχιστον δρομολόγια εβδο-
μαδιαίως μέχρι και τ' Αντικύθη-
ρα. 

I. ΓΑΥΤΣΟΣ 

Ο 
στον Πβιραιά 

• i 

I t J 

Είδη υγΐ€ΐνής - πλακάκια - θέρμανση 
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Συγκεντρώσαμε ότι καλύτερο υπήρχε στην εγχώρια 
και ευρωπαϊκή αγορά και δημιουργήσαμε μια έκθεση 
στα είόη υγιεινής σχεδόν μοναδική. 
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΥΡΣΕΛΑΣ 
Ο συγγραφέας Κ. Μουρσελάς εί-

ναι εδώ και πολλά χρόνια στο συγ-
γραφικό προσκήνιο κι έτσι εμείς 
εδώ, απλά τον παρουσιάζουμε στο 
Κυθραϊκό κοινό το οποίο τον ξέρει 
σαν συγγραφέα, όχι όμως και σαν 
Τσιριγώτη. Γιατί ο Μουρσελάς, 
που γεννήθηκε στον Πειραιά, έχει 
και Τσιριγώτικο αίμα στις φλέβες 
του, αφού η μητέρα του ήταν Τσιρι-
γώτισσα, από το Λειβάδι, ενώ η α-
δελφή του, η αείμνηστη Ελένη Ιορ-
δανίδη, είχε ασχοληθεί δραστήρια 
και με τα κοινά κι ήταν ιδιαίτερα 
γνωστή στο ευρύτερο Κυθηραϊκό 
κοινό. 

Ο Κώστας Μουρσελάς λοιπόν, 
που έγινε ευρύτερα γνωστός με την 
επιτυχία της τηλεοπτικής σειράς Ε-
κείνος κι Εκείνος, της οποίας ήταν 
ο συγγραφέας, έχει γράψει κι ένα 
πλήθος από βιβλία, που έχουν γίνει 
εκδοτικές επιτυχίες. Πρόσφατα, τ 
βιβλίο του, «Βαμμένα κόκκινα μαλ-
λιά» έφθασε τις 5 εκδόσεις. Παλιό-
τερα τα θεατρικά του έργα «Ω τι κό-
σμος μπαμπά», «Επικίνδυνο φορ-

τίο», «Η Κυρία δεν πενθεί» κ.ά. έ-
γιναν επιτυχίες όταν ανέβηκαν στο 
θέατρο. Στην τηλεόραση, τα έργα 
του «Μικρές Αγγελίες», «Σιγά η πα-
τρίδα κοιμάται» και «Το ρολόϊ», 
συνέτειναν, ώστε ο συγγραφέας να 
γίνει γνωστός στο ευρύτερο κοινό. 

Σήμερα τον παρουσιάζουμε κι ε-
μείς στο Κυθηραϊκό κοινό, αφού ε-
λάχιστοι απ' αυτό γνωρίζουν και 
την Τσιριγώτικη ρίζα του. Γιατί, ε-
κτός από την Εταιρεία Κυθηραϊκών 
Μελετών, που περιέλαβε έργο στην 
Ανθολογία της, πουθενά αλλού δεν 
έχει φανεί μέχρι σήμερα στο δικό 
μας κοινό, η καταγωγή του τόσο 
γνωστού κι επιτυχημένου συγγρα-
φέα. 

ΝΕΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
• Από την Ιατρική Σχολή του 

Πανεπιστημίου Αθηνών πήρε το 
πτυχίο του ο νεαρός συμπατριώ-
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ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ 
• Ο Θεόδ. I. Καμπόλης πήρε 

το πτυχίο της Φαρμακευτικής 
Σχολής του Παν/μίου Αθηνών. 

• Ο Γεώργ. Παν. Πρινέας απο-
φοίτησε και πήρε το πτυχίο Μη-
χανολόγου - Ηλεκτρολόγου από 
το Ε.Μ. Πολυτεχνείο. 

Καλή σταδιοδρομία και στους 
δύο. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 6 στρεμ. 
εκτός σχεδίου στη θέση 
Σκουλιάνικα Λειβαδίου, αμ-
φιθεατρικό με μαγευτική 
θέα. Επίσης στην ίδια περιο-
χή, άλλο κομμάτι 2 στρεμ., 
εντός σχεδίου. Πληρ. Κύθη-
ρα τηλ.: 0735-31197. Αθήνα 
τηλ.: 7248944. 

της μας Παν. Γεωργ. Στρατηγός, 
γιός του τ. Δημάρχου Πειραιά Γ. 
Στρατηγού. 

Στο νέο επιστήμονα, που ανα-
μένεται να συνεχίσει την οικογε-
νειακή παράδοση, τα «Κ» εύχον-
ται μία λαμπρή σταδιοδρομία. 

Το πρατήριο του εργοστασίου μας σας 
περιμένει να κάνετε τις αγορές σας 
σε υφάσματα καλής ποιότητος και 

μοντέρνων σχεδίων σε τιμές εργοστασίου 

Α Φ Ο Ι Κ Α Λ Μ Π Α Ρ Η Α Ε Β Ε 

Θράκης 4, Ανω Καλαμάκι 
(Κτήμα Γερουλάνου) ΤΗΛ.: 9929911 

Γεννήσεις 
• Η κ. Αναστασία Ανδρονίκου 

γέννησε αγοράκι στον Πειραιά. 
• Η συνεργατις μας κυρία 

Ασπ. Καλοκαιρινού - Δασκαλάκη 
γέννησε κοριτσάκι στην Αθήνα. 
Τόση ήταν μάλιστα η χαρά των 
γονιών, που δεν μας ειδοποίησαν 
έγκαιρα. Ευτυχώς το γράφουμε 
πριν το βαφτίσουν. 

Να τους ζήσουν. 
Βαπτίσεις 

• Στην Παναγία Μυρτιδιώ-
τσσα Ν. Φαλήρου, ο επιχειρημα-
τίας κ. Γεώργ. Χατζηπέτρου βά-
πτισε το αγοράκι των Παναγιώτη 
και Ζηνοβίας Μεγαλοκονόμου 
και του έδωσε το όνομα Ζαχα-
ρίας. 

Να τους ζήσει. 
Αρραβώνες 

• Ο Νικ. Μαρέντης από τα 
Φράτσια και η Αντωνία Δ. Σα-
μίου από τα Φατσάδικα, αρραβω-
νιάστηκαν το Δεκέμβριο. Καλά 
στέφανα. 

• Ο Εμμ. Μ. Καλλίγερος 
(Κουρμουλής) από τα Φατσάδικα 
και η Πόλα I. Κασιμάτη, από την 
Αυστραλία, αρραβωνιάστηκαν 
τα Χριστούγεννα. 

• Τους επίσημους αρραβώνες 
τους έκαναν στις 5 Ιανουαρίου 
στο Λειβάδι ο Βασ. Ζ. Κασιμάτης 
(Καλούλας) με την Εριφ. Γ. Αρα-
κάκη (Έλληνα) . 

Καλά στέφανα σε όλους. 
Γάμοι 

• Στις 3 Νοεμβρίου παντρεύ-
τηκαν στην Αγ. Τριάδα Νίκαιας 
ο Θεόδωρος Αλεξάνδρου με την 
Γεωργία Διγοψυχάκη. 

• Στις 3 Νοεμβρίου επίσης 
στην Αγ. Τριάδα Πειραιά παν-
τρεύτηκαν ο κ. Χρήστος Τούσης 
με την Αθηνά Περιστέρη. 

Ευχόμαστε να ζήσουν ευτυχι-
σμένοι. 

I. Γλυτσός 
Θάνατοι 

• Ο Γιάννης Στεφ. Καλλίγε-
ρος απ' το Στραπόδι, 18 μόλις ε-
τών, υπέκυψε στην επάρατη νόσο 
και ετάφη στο χωριό του στις 23 
Δεκεμβρίου. Σ' όλους τους συγγε-
νείς θερμά συλλυπητήρια. 

• Ο Παναγ. Κασιμάτης (Βου-
τσάς), από την Καρβουνάδα, πέ-
θανε στις 24 Δεκεμβρίου στην Α-
θήνα, σε ηλικία 84 χρόνων κι ε-
τάφη στις 27 του μήνα στο νεκρο-
ταφείο του Κόκκινου Μύλου. 
Είχε ζήσει το μεγαλύτερο μέρος 
της ζωής του στα Κύθηρα και 
στην αγαπημένη του Καρβουνά-
δα, που επισκεπτόταν μέχρι τελευ-
ταία τακτικά. Είχε εργασθεί σκλη-
ρά στη ζωή του, ενώ σε νεαρή ηλι-
κία είχε αναδειχθεί σε πολύ καλό 
παίχτη βιολιού. Έψαλε πάντα 

στην εκκλησία κι ήταν πολύ κα-
λός οικογενειάρχης. Στη σύζυγο 
του, στα παιδιά του και τις οικο-
γένειές τους και σ' όλους τους συγ-
γενείς θερμά συλλυπητήρια. 

Μνημόσυνο 
• Την Κυριακή 20 Ιανουαρίου 

στις 9 π.μ. στον ιερό ναό Αγ. 
Γεωργίου Αλίμου θα γίνει μνη-
μόσυνο για την ανάπαυση της 
ψυχής του αείμνηστου Κοσμά 
Μεγαλοκονόμου από το Μυλο-
πόταμο. 

Συγχαρητήρια 
• Τον αγαπητό μας ανηψιό 

Θεόδ. Ιω. Καμπόλη (το γένος 
Μπελεγρή) συγχαίρουμε θερμά 
για την απόκτηση του πτυχίου 
της Φαρμακευτικής Σχολής και 
του ευχόμαστε καλή σταδιοδρο-
μία. 

Παναγιώτης & Μαρία Πρινέα 

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
τους συγγενείς, χωριανούς και 
φίλους που συμμετείχαν στο 
πένθος μας για το θάνατο του 
αγαπημένου μας συζύγου, πα-
τέρα και παππού, 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ 

ΒΟΥΤΣΑ 
που πέθανε και κηδεύσαμε 
στην Αθήνα στις 24 Δεκεμ-
βρίου 1990. 
Η σύζυγος: Αλεξάνδρα 
Τα παιδιά: Γιώργος - Γιώτα, 

Βασίλης - Γρηγορία 
Τα εγγόνια: Παναγιώτης, 

Κώστας, Αλεξάνδρα και 
Αλεξάνδρα 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 

Αίγες μέρες πριν τα Χ£ 
στούγεννα έφυγε για to |«Τ 
λο ταξίδι ο Γιάννης Λ 

λίγερος. Μετά από τριχΡ 
σχεδόν πάλη με την ε * » ^ 
νόσο, τα 18 του χρόνια ' 
σαν κι ανέβηκε κι αυτός 
κόσμο των Αγγέλων. 1Π 
δεν περιμέναμε, όσοι 
λίγες μόνο μέρες 
στό του χαμόγελο, οτι 
τόσο γοργή η σ α ν α ν ^ 
την κοινή μοίρα. t v u * 
γελο αισιοδοξίας, που σ 

νε προς στιγμήν να πιστ^ 
ότι θα μείνει για πολυ ^ 
στον κόσμο μας το πα 
δεν είχε προλάβει να τον 
Κ α θ 7 ω ^ λ λ ε ς ή τ α ν ο ι ^ ο 

ταγές του Υψίστου, κι ε . 

πρωί της 23ης Δεκεμβρ*^ 
κατοντάδες Τ σ ψ ι Υ ® τ ι

ν Ε . 
χαιρέτισαν το Γ ι α ^ α η 0 δ ι θ ύ 
κροταφείο του ^ 
και τον άφησαν povc>7 
στερνή διαδρομή πρ°ί ^ 
λά. Τα τελευταία χΡ°ν1

£ ' {νε, 
ο «Ευαγγελισμός» ε ι* όχαν 
το δεύτερο σπίτι του, ο * 
την επίσκεψη λίγων συπ 
και φίλων και την α μ ^ 
συμπαράσταση του 
πολίτη Κυθήρων £ 

θου, όμως τίποτα οεν ^ {ί 

ικανό ν' ανακόψει τ η ν ' ο δ ό ^ 
προς τη μόνη 6 έ 6 α 1 , ^ σ 0 1 τ£>ν 

ανθρώπινης ζωής· '̂γα 
γνωρίσαμε καταθέτο^μ 0. 
λουλούδια, για να τον ο ^ 
φεύουν τις κρύες νυ* Ας 
ακολουθούν τη φυΥ^ Λθυ 
είναι ελαφρύ το Χ ω μ ι ν 1 α 
σκέπασε τα δεκαοχτώ IV 
του. u Π.Κ-

ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ 
Δύο χρόνια συμπληρώνονται αυ-

τό το μήνα, από τότε που έφυγε από 
κοντά μας κι από το Τσιρίγο ο Γιάν-
νης Πιέρρος. Αίγος χρόνος, που έ-
δειξε όμως με σαφίΤνεια πόσο έλει-
ψε από το νησί ο άνθρωπος που είχε 
συνυφασμένο το όνομά του μ' αυτό. 
Το συνώνυμο της φιλοξενίας και 
της αρετής που δε βρήκε ακόμη κα-
νένα μιμητή. Αυτές οι λίγες λέξεις 
είναι το δικό μας μνημόσυνο στη 
δίχρονη απουσία του. 

Ε Ν Ι Σ Χ Υ Σ Ι Σ Ν Α Υ ^ ί 

Ο Μ Ι Λ Ο Υ Κ Υ 0 Η Ρ Π Ν ΐ ή > 
1. Τριφύλλειο Νοσοκ. ^ . 

50.000, 2. Θάλεια Αρώ*1 ^ο, i 
Γεώργιος Ξηνταράκος · ^ 
Τούλα Ξηνταράκου 2<Μ*> · ^ 
νη Ρίζου 10.000, 6. 'Αν* 5.0* 
5.000, 7. Τάσος ΚοντομέΡ^9 Μί· 
8. Νικολ. Κασιμάτης ^ 
ρία Δευτερέθου 4.000,1«· ^ ρ 
Αναγνώστου 3.000, 11· 
μηνού 2.000. ^ t 

Τους ανωτέρω ε υΧα ρ 1°λ λ ο ι & 
και εύχομαι όπως και 
λουθήσουν το ωραίο τω t 

μα. Επίσης εύχομαι, αε ^ 
ΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΚΑΙ Α 
NO ΤΟ 1991. .,.199° 

Αθήνα 28 Νοέμβρη ^ 
α ρ χ ι π λ ο ί α ρ χ ο ς ^ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Σ. 2-' 

π ρ ο ε δ ρ ο ς Ν ^ 

Μ < Γ Α Λ Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ 

U Κ Ο Σ Μ Η Μ Α Τ Α ΚΑΙ < Ι Α Η Α Α ^ Α Κ 
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Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών 

ΒΑΧ. ΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΞΕΝΙΑΣ 1, ΑΘΗΝΑ 
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Μαιευτήριο «ΗΡΑ», ΤΗΛ.: 6525011, 6525191 
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ΧΡΥΣΟΧΟΕΙΩΝ 
ΚΩΝ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ (ΣΑΒΒΑ) 
* Κ ο σ μ ή μ α τ α 

* Ω ρ ο λ ό γ ι α 
* Α ρ γ υ ρ ά 

ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ & ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 4 
ΑΘΗΝΑ - ΤΗΑ. 86 11 509 

L Λ 
•Δ 

Ψ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ 

ΚΩΝΣΤ. AOYPANTOV 
ΟΜΗΡΟΥ 1 ΤΗΑ. 93 41 128 

ΛΙΝΑΣ ΔΕΛΑΡΑ-ΛΟΥΡΑΝΤ0Υ 
Ε. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 131 

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ ΤΗΑ 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ Δ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ 
ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 7, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

ΤΗΛ.: 4126551 & 4133394 
ΠΛΑΤ. ΟΜΟΝΟΙΑΣ 12, ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ.: 3243423 
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I ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΡΑΣ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ | 
Χειρούργος Οδοντίατρος Ζ 

Ζ Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 128 2ος όροψ. ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
(Πλ. Δαβάκη, δίπλα στην Εθνική Τράπεζα) Ε 

Ε Ιατρός Οίκου Νσύτου - Τηλ. 95 67 477 Ξ 
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ΚΑΥΚΑΣΟΥ 90Α, 3ος όροφος 
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ΚΥθ«ΡΑΪΚΑ, Ιανουάριος 1991 ΕΙΔΗΣΕΙΣ 
ϋτης εγκατάστασης 

σε νέους γεωργούς 
το Γραφείο Γεωργικής Ανά-

φ η ς too Επαρχείου Κυθήρων εκ-
"^κε εγκύκλιος για της οποίας 

Μζονται οι προϋποθέσεις και ο 
Μοςχορήγησης π ρ (μ πρώτης εγ-
κ«άστασης σ ε νέους γεωργούς. 
Ιυ7χρόνως δίδεται και υπόδειγμα 
η Τΐν συμπλήρωση ειδικού εντύ-
ί0·δηλώσεως που πρέπει να υπο-
^λουν οι ενδιαφερόμενοι στα κα-

κόπους γραφεία Γεωργ. Ανάπτυ-

Για περισσότερες πληροφορίες 
Τ^ς και λεπτομέρειες οι ενδιαφε-
ρόμενοι για τα Κύθηρα πρέπει να α-
* θ ο ύ ν σ τ ο τοπικό Γραφ. 

Ύ κ Μ. Λ ο υ ρ ά ν τ ο ς 

ι 1 ? * » * Ο ί ο « Ι Ο Ν Ι Ο Ν » 
. 1 ^Ψαμε στο προγηγούμενο φύλ-

' ια ης αποχωρήσεις των Βασ. 
^αράκη και Κ. Λαζερέττη από 

ο δαίμων της··· 
μας, έκανε να ξεχάσουμε ότι 

10 «ΙΟΝΙΟΝ» υπηρετούσε και 
^ Κ υ θ ή ρ ν ο ς αξιωματικός, ο κ. 

Hip,wv - ντ°ς» ο οποίος βέβαια 
Όο Και μάλιστα με το βαθμό 
Ήος Ρ χ°υ · ΔιοΡθώνουμε ευχα-

ΊμαοίαΥ Κ&1 γ ρ ά Ψ α ^ ε π ό σ τ 1 
®ήρι0ς , *ε ι ν α υπηρετεί και Κυ-
H l i c · π μ α η κ ό ς σ τ ο π λ ο ί ο τ η ς 
vft» Τ„:ς' 0 σ ο ν αφορά τον «δαίμο-
^ ν α Ι μ ν η μ ^ ^ ς τι 
t -τον... εξευμενίσουμε; Βλέπε-

είναι χειμώνα - καλοκαίρι-

^ * Κ Ε Ψ Η Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Υ 

ΣΤΟ Ψ Υ Χ Ι Α Τ Ρ Ε Ι Ο 

καθιερωμένη πια εδώ και 
επίσκεψή του στους νο-

^ μ ε ν ο υ ς στο Δημόσιο Ψυ-
J W o συμπατριώτες μας» 
ν ^ατοποίησε τις μέρες των 

^τουγέννων κλιμάκιο από 
του Δ.Σ. ΧΟυ Κυθηραϊκού 

^ έ°μου Αθηνών. Οι επισκε-
υ έ ς τους τροφίμους, προσέ-

σ< αυτούς δώρα για τις 

να κάνουμε 

Ρόν, και 
Ια Πολλ, 

τους ευχήθηκαν 

°ίο έχοί>Κωστούλας' V i a τ ο ν ο-
^ θ ό ν

μ ε ΥΡάψει σχετικά στο 

Κ Π Σ Τ Ο Υ Λ Α Σ . 
Ν Ε Α Θ Ε Σ Η 

\ Τ · π ο υ 1 ί τ α ν ^ έ χ ρ ι τ ώ ρ α 

%r ^ σ τ τϊν Εταιρεία Χρημα-
%1Κής Μίσθωσης ΕΤΒΑ 

ανέλαθε τώρα Γεν. Μ 
S o ν έ α εταιρεία Αήσιγκ, την 
V * °Ρ7άνωσε η r * * — - ν ω σ ε η Ολλανδική 

Α θ ή ν α Algenene 
Λ ν ^ a n d s N.V. 

Ρ
 ω σ τούλα , που είναι 

? · ^ τ Γ έ π τ η ς των 

V ΐ ο Η Ν καταγωγής της συ-
τ α

 Κω®τούλα, από τα 
V ν<<Κ>> ε κ Φ Ρ ά ζ ° υ ν τ ι ζ 

^ C ™ Καΐ 

ΟΡΚΏΜΟΣΓΑ 
ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΩΝ 

Στις 26 Δεκεμβρίου 1990 έγινε 
στα Μυρτίδια, η ορκωμοσία των ε-
κλεγέντων κατά τις εκλογές της 
14ης Οκτωβρίου κοινοταρχών και 
κοινοτικών συμβουλίων, των ο-
ποίων η θητεία άρχισε από τις 1ης 
Ιανουαρίου. 
Η ορκωμοσία έγινε ενώπιον του Ε-
πάρχου κυρίου Ν. Νοταρά και πα-
ρουσία του Μητροπολίτου κ.κ. Ια-
κώβου. Μετά την ορκωμοσία αν-
τηλλάγησαν απόψεις από τους 
νεοεκλεγέντες κοινοτικούς άρχον-
τες, οι οποίοι θα αντιπροσωπεύουν 
τις 13 κοινότητες των Κυθήρων και 
των Αντικυθήρων για την τετραετία 
1991-1994. 

Νέο Συμβούλιο 
στο Τριφύλλειο 
Το νέο Δ.Σ. του Τριφυλλείου Ι-

δρύματος (Αθηνών) που προέκυψε 
από τις εκλογές της 12ης Δεκεμ-
βρίου συνεκροτήθη σε σώμα ως ε-
ξής: 

Καθηγητής Γ. I. Κασιμάτης 
(Πρόεδρος), Δ. Λ. Κόμης (Γεν. 
Γραμματέας), Δ. Κυριάκης (Αντ/ 
δρος), Χ. Σαραντόπουλος (Προϊστ. 
Οικον. Υπηρεσιών), Θ. Στρατηγού 
(Ταμίας), Χ. Μελιτάς (Αν. Γραμμα-
τέας), Π. Σουρής (Αν. Ταμίας) και 
Ηλ. Μαρσέλλος και Σπ. Τζάννες 
(Μέλη). 

Χριστουγεννιάτικες 
γιορτές 

Ωραία χριστουγεννιάτικη 
γιορτή οργάνωσαν οι Μαθητικές 
κοινότητες του Γυμνασίου Κυ-
θήρων. Προσέφεραν μικρό θεα-
τρικό σκετς και τραγούδια από 
χορωδία, την οποία οργάνωσαν 
οι καθηγήτριες Ζ. Ταταράκη και 
Βασ. Κογιώνη. Χρησιμοποίησαν 
και το νέο Αρμόνιο που δώρισε 
στο Γυμνάσιο ο Κυθηραϊκός Σύν-
δεσμος Αθηνών. 

Επίσης οργάνωσαν αγορά Κυ-
θηραϊκών προϊόντων και πρόσ-
φεραν από .. .παστίτσιο Βενε-
τσιάνικο μέχρι χόρτα. 

Γιορτές οργάνωσαν επίσης το 
Νηπιαγωγείο και το Δημοτικό. 

Τ Α Δ Ρ Ο Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α 

Τ Ο Υ « Μ Α Ρ Θ Α » 
Τα δρομολόγια του Τοπικού f/B 

«Μάρθα» για την περίοδο μέχρι 29 
Μαρτίου 1991 θα γίνονται ως εξής: 

Δευτέρα και Τετάρτη: 9.00 Νεά-
πολη-Κύθηρα, 10.45 Κύθηρα-Γύ-
θειο. 

Τρίτη και Σάββατο: 13.30' Γύ-
θειο-Κύθηρα, 17.00 Κύθηρα-Γύ-
θειο. 

Κυριακή: 13.15' Νεάπολη-Κύθη-
ρα, 15.00' Κύθηρα-Νεάπολη. 

Το πλοίο ξανάρχισε δρομολόγια 
μετά την επισκευή της βλάβης για 
την οποία γράψαμε στο προηγύμε-
νο. 

ΝΕΑ 
ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ 

• Στις 23 Νοεμβρίου στο κέντρο 
«Καμάρι» Ν. Φαλήρου έγινε συνε-
στίαση της ομάδας Αντικυθηρίων 
Κυριών με διασκέδαση και πλούσια 
λαχειοφόρο αγορά. Στους συγκεν-
τρωμένους μίλησε η κυρία Ευαγγε-
λία Γαλανάκη. 

• Στις 25 Νοεμβρίου έγινε στη 
Μυρτιδιώτισσα Ν. Φαλήρου μνη-
μόσυνο των αγωνισθέντων και πε-
σόντων στους εθνικούς αγώνες Αν-
τικυθηρίων που οργανώθηκε από 
την Ένωση Αντικυθηρίων. Παρευ-
ρέθη ο Μητροπολίτης Κυθήρων κ. 
Ιάκωβος και πολύς κόσμος. Στη συ-
νέχεια προσφέρθηκαν καφές και α-
ναψυκτικά και καλιτσούνι Αντικυ-
θηραϊκό στο «Δελφινάριο». 

• Για τον I. Ναό Αγ. Νικολάου 
Αντικυθήρων προσφέρθηκαν από 
Αυστραλία τα εξής ποσά: $150 οι 
Σπύρος I. Πλουμίδης (που έκανε και 
τον έρανο), Πέτρος Δ. Ανδρόνικος 
και Δημήτρης Δ. Ανδρόνικος. Από 
$50 οι: Μύρ. Ν. Ανδρόνικος, Στ. Ν. 
Ανδρόνικος. Map. Ν. Ανδρόνικος, 
Κώστας Μ. Γαλανάκης, Γεώργ. Μ. 
Γαλανάκης, Κυνηγαλάκη, Μύρ. Χ. 
Κατσανέβας, Map. I. Κουμέσου, 
Καλ. Καλοκαιρινού. $40 ο Γ.Γ. Γα-
λανάκος, $30 Ανώνυμος, $20 Στ. Π. 
Γαλανάκης και $10 Βαρθ. Πατέρου 
και Γ.Δ. Βενέρης. Επίσης $25 έδωσε 
ο Γ. Βενέρης. 

Ο Ι Α Ρ Ι Σ Τ Ο Υ Χ Ο Ι 

Τ Ο Υ Ι Ν Σ Τ Ι Τ Ο Υ Τ Ο Υ 

Χ Α Ρ Α Τ Ζ Α 

Οι αριστούχες σπουδά-
στριες στις οποίες χορηγή-
σαμε εφέτος ετήσια υποτρο-
φία είναι οι εξής: 
Καντιώτου Ελένη Αγγλικά 
Παστού Αδαμαντία Αγγλικά 
Παστού Ειρήνη Αγγλικά 
Πετροχείλου Σταματίνα Ιταλικά 

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
Θεόδωρος Χαρατζάς 

Να σημειώσουμε, ότι το Ιν-
στιτούτο Χαρατζά εδώ και 
χρόνια χορηγεί υποτροφίες 
για Κυθήριους νέους που θέ-
λουν να σπουδάσουν στις ξέ-
νες γλώσσες. 

Η ΠΙΤΤΑ 
ΤΗΣ «ΜΥΡΤΙΑΣ» 

Την πρωτοχρονιάτικη πίττα 
του Συλλόγου τους θα κόψουν 
στις 19 Ιανουαρίου τα μέλη του Δ. 
Συμβουλίου της «Μυρτιάς» των 
Μητάτων στις 8 το βράδυ στην 
αίθουσα της Κυθηραϊκής Αδελ-
φότητας, στον Πειραιά, οδός 
Ναυαρίνου 7. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτηματική περιου-
σία στις Καλοκαιρινές Κυθή-
ρων, τηλ. 9813953, 9827156. 

. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Μ Α Ζ Α Ρ Η Σ * 
% &ΓΙΚΑ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
% ΑΜα Μ Α Τ Α κ α τ α τ ω ν ΚΑΤΑΚΛΙΣΕΩΝ 

/ΝΑΠΗΡΙΚΑ ΑΜΑΞΙΔΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΥΠΩΝ 
% Κα,^ΡΟΚΙΝΗΤΑ - ΒΕΝΖΙΝΟΚΙΝΗΤΑ) 

ΜΝΕΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΕΣ 
ΪΑ '0Σ 4 & ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 42 - ΟΜΟΝΟΙΑ 

ΤΗΛ. 5238134 - 6435937 

ΔΗΜ. Ν. ΚΑΑΛΙΓΕΡΟΣ 
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 1-3 & ΣΩΤΗΡΟΣ 
(1ος όροφος) 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ (ΟΠΙΣΘΕΝ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ) 
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Διευθύνουμε κολλά 
χρόνια tva and τα μεγαλύ-
τερα υποκαταστήματα της 
INTERAMER1CAN και 
μπορούμε να βοηθήσουμε 
δυναμικούς και ανήσυχους 
συμπατριώτες και 
uac να 
τά 

ΣΤΟΝ ΤΕΤΑΡΤΟ ΧΡΟΝΟ ΜΑΣ 
Με το φύλλο αυτό τα ί<Κ» μπαίνουν αισίως στον 4ο χρόνο κυ-

κλοφορίας κι είναι πλέον γεγονός ότι έχουν κατακτήσει τις καρ-
διές όλων των Κυθηρίων, όπου κι αν βρίσκονται κι έχουν τη 
μεγαλύτερη αναγνωσιμότητα στον τοπικό Τύπο. Έχει επίσης γί-
νει συνείδηση πλέον και στους πλέον δύσπιστους, ότι η εφημε-
ρίδα αυτή μάχεται αταλάντευτα για τα Κυθηραϊκά προβλήματα 
και μόνο κι έχει προβάλει αποκλειστικά πολλά Κυθηραϊκά θέμα-
τα, τα οποία πολλάκις αγνοούσαν κι οι ενδιαφερόμενοι παράγον-
τες του τόπου. Στην προσπάθεια δε ποιοτικής βελτίωσης, έχουν 
γίνει πολλά βήματα, ενώ έχει αυξηθεί σημαντικά η ύλη της εφη-
μερίδας. (Ας θυμηθούμε ότι, όταν εκδόθηκαν τα «Κ» δεν έβγαινε 
εφημερίδα στα Κύθηρα πάνω από 6 σελίδες). Βέβαια, στον τομέα 
της ποιότητας ποτέ δεν φτάνει κανείς στο τέλος της διαδρομής, 
γι' αυτό η προσπάθεια θα συνεχισθεί και θα ενταθεί, ώστε να 
σταθεροποιηθεί η εφημερίδα αυτή, ως μία από τις καλύτερες του 
μηνιαίου επαρχιακού Τύπου, όπως υποστηρίζεται από πολλούς 
γνώστες του θέματος. 

Για το χρόνο που έρχεται θα καταβάλλουμε και μία ακόμη 
προσπάθεια. Να διατηρήσουμε τις συνδρομές κατά το πλείστον 
στα ίδια επίπεδα, κάτι όμως που δεν εξαρτάται μόνον από μας. 
Η ραγδαία άνοδος των συντελεστών του κόστους (μόνο τα τα-
χυδρομικά αυξήθηκαν στο εσωτερικό κατά 56% και στο εξωτε-
ρικό κατά 73%(!), ενώ αναμένεται και νέα αύξηση 15-20%). 
Παρόμοια ποσοστά είχαμε και στο χαρτί, όπου η άνοδος φθάνει 
να ξεπερνά το 50%. 

Για τους λόγους αυτούς προτιθέμεθα να διατηρήσουμε την 
τιμή στα ίδια ύψη εκτός από τα Κύθηρα, όπου θα αναπροσαρ-
μοσθεί στις 1500 δρχ. για να φθάσει τις υπόλοιπες συνδρομές. 
Και το ποσοστό αυτό δεν θα πρέπει να θεωρηθεί υψηλό, αφού 
ληφθούν υπ' όψιν όσα γράψαμε παραπάνω, αλλά, κυρίως, το 
γεγονός ότι η τιμή παρέμεινε εκεί σταθερή για 3 ολόκληρα 
χρόνια. Επ' ευκαιρία πάντως οφείλουμε να ευχαριστήσουμε 
ιδιαίτερα τους αναγνώστες μας στα Κύθηρα, η ανταπόκριση 
της εφημερίδας μας στα οποία είναι εντυπωσιακή και η ανα-
γνωσιμότητα φθάνει σε πολύ μεγάλα ποσοστά, όπως αποδει-
κνύει έρευνά μας για την οποία θα γράψουμε άλλη φορά. 

Καταλήγουμε, τέλος, με μία διαπίστωση και προτροπή. Ό τ ι 
για να διατηρήσουμε τις τιμές αυτές χρειαζόμαστε και τη δική 
σας βοήθεια. Αν στέλνετε έγκαιρα τις συνδρομές (μερικοί 
οφείλουν και τα 3 χρόνια), τότε μας διευκολύνετε πολύ να κρα-
τήσουμε τις τιμές σταθερές. Και μεις από τη θέση αυτή διαβε-
βαιούμε ότι θα συνεχίσουμε στην ίδια πορεία για το καλό του 
τόπου μας και θα προσφέρουμε σύντομα κι άλλες υπηρεσίες, 
αναβαθμίζοντας και την ποιότητά μας. 

«Κ» 

ΤΑ ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ 
Έληξε στο τέλος του χρόνου 

που πέρασε η προθεσμία που εί-
χαμε θέσει για αποστολή τοπω-
νυμίων από το νησί και μπορούμε 
να πούμε ευθέως, ότι η συγκομι- . 
δή δεν ήταν καθόλου στα επίπεδα 
του επιθυμητού. Δυστυχώς οι 
συμπατριώτες μας, εκτός ορι-
σμένων τιμητικών εξαιρέσεων, α-
διαφόρησαν πλήρως σ' αυτή την 
προσπάθεια. Μια προσπάθεια 
που στο κάτω - κάτω δεν στοίχιζε 
τίποτε και το μόνο που απαιτούσε 
ήταν ένα χαρτί, ένα μολύβι κι ε-
λάχιστο χρόνο. Η ωμή πραγματι-
κότητα όμως φαίνεται πως είναι 
διαφορετική και μέρα με τη μέρα 
γίνεται ωμότερη. Πού είναι οι 
φοιτητές μας, που μπορούσαν να 
ρωτήσουν τους γονείς ή τους 
παππούδες; Πού είναι οι άνθρω-
ποι των γραμμάτων, που μερικοί 
επιθυμούν την προβολή τους μέσ' 
απ' αυτό το φτωχό Κυθηραϊκό 
τύπο ή από τα φτωχότερα σωμα-

τεία μας; Μ' όλα αυτά όμως θ' α-
σχοληθούμε σε προσεχή ση-
μειώματα μας. Τώρα, θ' αρχίσου-
με την καταλογογράφηση των το-
πωνυμίων, ώστε να διατηρήσου-
με έστω αυτά τα λίγα, ελπίζοντας 
σε μια νέα προσπάθεια με μεγα-
λύτερη ανταπόκριση. 

ΞΑΝΑΝΟΙΞΕ 
ΤΟ «ΠΕΡΑΜΑ» 

Η ψησταριά-σουβλατζίδικο «Το 
πέραμα» στο Λειθάδι που είχε 
κλείσει εδώ και αρκετό καιρό, ξα-
νάνοιξε πριν λίγες μέρες και προσ-
φέρει και πάλι μεζέδες και σουβλά-
και στους μερακλήδες και τους κα-
λοφαγάδες. Νέος επιχειρηματίας 
είναι ο κ. Μηνάς Μεγαλοκονόμος 
από τον Κάλαμο, που φιλοδοξεί να 
δημιουργήσει άλλο ένα πόλο έλξης 
στρ Λειβάδι. Όσοι πιστοί, λοιπόν, 
προσέλθετε. 

ΣΤΟ ΚΟΣΜΗΜΑΤΟΠΩΛΕΙΟ ΤΟΥ 

ΑΘ. ΚΑΛΦΑ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 73 - ΑΘΗΝΑ 

Αντιπροσωπεύουμε τα περίφημα 
κοσμήματα και αλυ<ίσΙδες 

FA.CA.DORO 
και τα διαθέτουμε σε πολύ χαμηλές τιμές 

ΤΗΛ. 32 11 562 

Τ Ο Π Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Έ Σ Μ Ε Λ Ε Τ Ε Σ 
Με τα πιο σύγχρονα ηλεκτρονικά όργανα τοπογραφίας σε παγκόσμιο επί-
πεδο. Αυτοματισμός στη συλλογή στοιχείων από τον φυσικό χώρο. Αυτόματη 
σχεδίαση με ηλεκτρονικό υπολογιστή και σχεδιογράφο. Εγγύηση για: 

• αξιοπιστία · ακρίβεια · ταχύτητα 

Για άμεση εξυπηρέτησή σας, ελάτε σε επαφή με την: 
ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΜΟΝΑΔΑ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Δρ. Σ. Δουκάκης 
Έδρα: Ποταμός (πάνω από το Ταχυδρομείο) ή τηλ. (01)8030822 
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ΓΡΗΓΌΡΙΟΣ ΦΑΤΣΕΑΣ (1722-1768) 
Αρχιεπίσκοπος Φιλαδελφείας 

Για τον Αρχιεπίσκοπο Φιλαδελφείας Γρηγόριο Φατσέα εκ Κυθήρων έ-
χουμε αναφερθεί και άλλη φορά. Όμως η προσωπικότητά του επιβάλλει 
ν' ασχοληθούμε ευρύτερα μαζί του. Τα στοιχεία για τη ζωή του έχουμε 
λάβει από δημοσιευθείσα μελέτη του Γ. Σ. Πλουμίδη στο περιοδικό «Θη-
σαυρίσματα». 

Ο Γεώργιος Φατσέας (το όνομα 
Γρηγόριος το πήρε όταν εξε-

λέγη Μητροπολίτης), γεννήθηκε το 
1722 στα Κύθηρα. Δεν είναι γνω-
στός ο ακριθής τόπος, πιθανότατα 
στα Φατσάδικα, ενώ είναι γνωστά 
τα ονόματα του πατέρα του (Ιού-
λιος) και των δύο αδελφών του, του 
Ιωάννη και του Κωνσταντίνου. Ο 
πρώτος Βρίσκεται αργότερα στην 
Κωνσταντινούπολη, όπου δρα υπέρ 
του Μητροπολίτου Φιλαδελφείας, 
ενώ ο δεύτερος στη Βενετία. 

Στα Κύθηρα ο Γεώργιος Φατσέας 
χειροτονείται ιερέας και αναχωρεί 
για τη Βενετία σε ηλικία, όχι μεγα-
λύτερη των 36 ετών. Οι Βενετοί ά-
φηναν σχετικά ελεύθερο το θρη-
σκευτικό φρόνημα των Κυθηρίων 
και ο Φατσέας εκματελλεύεται, 
προφανώς, τις καλές του σχέσεις με 
τις Ενετικές αρχές και παίρνει ά-
δεια να μεταβεί στη Βενετία. Στα 
Κύθηρα έχει μάθει τα πρώτα γράμ-
ματα και τα ιταλικά, τα οποία ήταν 
υποχρεωτικά σ' όποιον βέβαια ήθε-
λε ανώτερες σπουδές. Στη Βενετία ο 
Γ. Φατσέας μεταβαίνει για ανώτε-
ρες σπουδές και γρήγορα με τη 
βοήθεια της εκεί Ελληνικής Κοι-
νότητας αναλαμβάνει εφημέριος 
του Αγ. Γεωργίου (2 Δεκεμβρίου 
1760). Η ευρύτητα της μορφώσεώς 
του συνάγεται και από το γεγονός 
ότι κατά τα έτη 1759 και 1760 εκδί-
δει 4 βιβλία, τα: 1) Επίτομος Αογι-
κή κατ' Αριστοτέλην και Τέχνη Ρη-
τορική, 2) Τέχνη Ρητορική, 3) 
Γραμματική Γεωγραφική και 4) 
Χριστιανών οδηγία δια της Σοφίας 
του Σολομώντος. 

Την 31 Δεκεμβρίου 1761 η Γερου-
σία δίνει την άδεια στην Ελληνική 
Αδελφότητα να εκλέξει αρχιεπί-
σκοπο στον κενό από το 1713 θρόνο 
Φιλαδελφείας, υπό την προϋπόθε-
ση, ότι ο εκλεγόμενος θα πρέπει να 
ομολογήσει τους όρους της συνό-
δου της Φλωρεντίας (ενωτικούς). 
Την 18 Ιανουαρίου 1762 γίνεται ψη-
φοφορία και μεταξύ των υποψη-
φίων Γεωργίου Φατσέα, Σπυρ. Μί-
λια και Ζωσ. Μαντζαθίνου, εκλέγε-
ται ο πρώτος Αρχιεπίσκοπος στη 
δεύτερη ψηφοφορία. 

ΑΜΕΣΩΣ με την εκλογή του 
άρχισε κι ένας αγώνας για ν' 

αναγνωρισθεί αυτή από το Οικουμε-
νικό Πατριαρχείο. Και τότε όμως, 
όπως πάντα, οι αντίπαλοι του Φα-
τσέα, τον διέβαλαν στις μεν Βενετι-
κές αρχές ότι δεν ήταν ενωτικός, 
στο Πατριαρχείο δε ότι ήταν ενωτι-
κός, άρα όχι ορθόδοξος. Ο Πα-
τριάρχης Κων/λεως Ιωαννίκιος ο Γ' 
έστειλε ομολογίαν πίστεως εις τον 
Φατσέα για να την υπογράψει και ν' 
αναγνωρίσει έτσι την εκλογή του. 
Όμως, ο Φατσέας, προφανώς φο-
βούμενος το Νόμο της Ενετικής Γε-

r 

ρουσίας δεν υπογράφει την ομολο-
γία κι έτσι το Πατριαρχείο δεν επι-
κυρώνει την εκλογή του. Η Ενετι-
κή Γερουσία τότε, διατάσσει τον 
Φατσέα να πάει στην Κέρκυρα και 
να χειροτονηθεί επίσκοπος Φιλα-
δέλφειας. Αυτό γίνεται στις 11 Ιου-
λίου 1762 και χειροτονείται από τον 
Κεφαλληνίας και Ζακύνθου Σω-

στον Αρχιεπισκοπικό θρόνο του 
Γρηγορίου Φατσέα και η άσκηση 
των καθηκόντων του. 

Τότε αρχίζει και η δράση του, η 
οποία είναι σημαντική, αφού ασκεί 
τα καθήκοντά του με ζέση και ποι-
μένει τους Ορθόδοξους της Βενε-
τίας σύμφωνα με όλους τους κανό-
νες της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Δεν 
παραλείπει να βοηθά τους Έλληνες 
και δη τους Κυθηρίους, όπως απο-
δεικνύεται από σονέττο που γράφε-
ται προς τιμήν του Κυθηρίου Ιωάν-
νου Αντωνίου Στάη που παίρνει το 
δίπλωμα της Φιλοσοφίας και Ιατρι-
κής από το Πανεπιστήμιο της Πά-
δοθας και το οποίο είναι αφιερωμέ-
νο «εις την μοναδικήν αξίαν του Ε-

RIPORTANDO G LOR IOS Α Μ ΕΝ Τ Κ 
LA ΜΙΛΚΛ DOTTORALE IN FILOSOFIA , Ε MEDICINA 

NELL· ALMA U N I V E R S I T A ' DI P A D O V A 
I L NO η I Lt J / C N O R 

GIANNANTONIO STAE CITEREO 
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Ε G Ο R I Ο F A C 
A R M V E S C O V O O I U P I L A D E L F i t t 

Μέρος από το σονέτο στον Ιωάννη-Λντώνιο Στάη 
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φρόνιο, και τον Αευκάδος Χρύσαν-
θο. Στην Κέρκυρα ο Γεώργιος Φα-
τσέας, με τη χειροτονία του παίρνει 
το όνομα Γρηγόριος KUI υπογράφει 
έγγραφη ομολογία πίστεως, η ο-
ποία θεωρείται ότι εμφορείται από 
ακραιφνώς ορθόδοξα δόγματα. Αυ-
τό όμως εκνευρίζει τους εχθρούς 
του, οι οποίοι πείθουν τον Πατριάρ-
χη να καθαιρέσει το Γρηγ. Φατσέα 
και τους Μητροπολίτες που τον χει-
ροτόνισαν καθώς και τον ιερέα Φι-
λόθεο Βιτζαμάνο που παρευρέθη 
στη χειροτονία. Το ίδιο όμως κάνει 
κι ο πάπας της Ρώμης Κλήμης ΙΓ', 
ο οποίος θέλει να πείσει την Ενετι-
κή Γερουσία να αποκηρύξει το Φα-
τσέα, γιατί ο τελευταίος δεν ομολό-
γησε πίστη στους όρους της Φλω-
ρεντίας. 

I εχθροί του Φατσέα πάντως 
στην ελληνική Αδελφότητα, 

φθάνουν να τον κατηγορσηπουν 
μέχρι στο Σουλτάνο που απαγορεύ-
ει στον πατριάρχη να άρει την κα-
θαίρεσή του. 

Από τότε που εχειροτονήθη Αρ-
χιεπίσκοπος όμως ο Φατσέας δεν ε-
κτελεί τα Αρχιερατικά του καθή-
κοντα και φαίνεται να περιέρχεται 
και σε δεινή οικονομική θέση, α-
φού κάνει αίτηση, που γίνεται δε-
κτή, για οικονομική ενίσχυση από 
την Ελληνική Κοινότητα Βενετίας. 
Την 14 Σεπτεμβρίου 1765 τελικά, η 
Ενετική Γερουσία εκδίδει διάταγμα 
με το οποίο αποφασίζεται η άνοδος 

Ο 

ξοχωτάτου Γρηγορίου Φατσέα, Αρ-
χιεπισκόπου Φιλαδελφείας» (30 
Μαρτίου 1764). 

ΟΙ δυσκολίες που εμφανίστη-
καν στο δρόμο του Γρηγ. Φα-

τσέα και οι διαβολές εις βάρος του 
με όλες τις ενέργειες κατά της εκλο-
γής του, φαίνεται ταλαιπώρησαν 
αρκετά την υγεία του Κυθήριου αυ-
τού ιεράρχη. Έτσι μετά από σύντο-
μη ασθένεια πεθαίνει στη Βενετία 
στις 29 Ιουλίου 1768, σε ηλικία 46 
μόλις χρόνων. Είναι αλήθεια, ότι η 
αντίθεση του Πατριαρχείου για την 
εκλογή του κι η άρνησή του να υπο-
γράψει την ομολογία που του εστά-
λη από τον Πατριάρχη, δημιούργη-
σαν μία κακή εντύπωση για το 
Γρηγ. Φατσέα, ο οποίος δεν μετα-
χειρίσθηκε καλά από τους ιστορι-
κούς και τους συγχρόνους του και 
μεταγενέστερα. Η διαγωγή του ό-
μως" κατά την διοίκηση της Εκκλη-
σίας, το συγγραφικό του έργο και η 
εν γένει δράση του τον κατατάσσει, 
μεταξύ των μεγάλων μορφών απ' αυ-
τούς που λάμπρυναν τον αρχιεπι-
σκοπικό θρόνο της Φιλαδελφείας, 
τον οποίον κατείχαν παλαιότερα 
άνθρωποι όπως ο Μελέτιος Τυπάλ-
δος και ο Γεράσιμος Βλάχος. 

Ο Γρηγόριος Φατσέας, που πέθα-
νε νεώτατος, δεν πρόλαβε να δείξει 
την αξία του και τις γνώσεις του κι 
έτσι έμεινε στην ιστορία, όχι στη 
θέση που πράγματι άξιζε και η ο-
ποία δικαιωματικά του ανήκε. 

Ε / Γ - ο / Γ « I Ο Ν I Ο Ν » 
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Αναζητώντας τις ρίζες ρί 
Κ α τ α γ ω γ ή ονομάτων και τοπωνυμιών 

ταξύ των Κυθηραϊκών, αφού δεν 
υπάρχει καμία κυθηραϊκή οικο-
γένεια με το επών. αυτό, εκτός 
από μία εξαίρεση μιας οικογέ-
νειας στο χωριό Πιτσιανιάνικα, 
η οποία όμως μετανάστευσε στα 
Κύθηρα από τις Κυκλάδες στα 
σχετικά πρόσφατα χρόνια κι εί-
ναι επίσης βέβαιο ότι ούτε η ίδια 
γνωρίζει ότι είναι Κυθηραϊκής 
καταγωγής. 

Αυτό είναι εύκολο να εξηγη-
θεί από το γεγονός ότι το επών. 
αυτό, που είναι από τα παλαιότε-
ρα αναφερόμενα επώνυμα, γνω-
στό ήδη από το 13ο αιώνα, συγ-
καταλέγεται στα εθνικά λεγόμε-
να επώνυμα. Αυτά είναι όσα υπο-
δηλώνουν τόπο καταγωγής κι εί-
ναι συνήθως, όσα δίδονται σε κα-
τοίκους άλλων περιοχών που εγ-
καθίστανται σε νέες (π.χ. ένας 
Κρητικός στα Κύθηρα, που τον 
φωνάζουν συνεχώς «Κρητικός», 
«χάνει» το επώνυμο του σιγά - σι-
γά και γίνεται Κρητικός. Το ίδιο 
ο Κυπριώτης, ο Κύπριος, ο Ζαν-
τιώτης, ο Καντιώτης κ.ά.). 

Έτσι λοιπόν και οι Κυθήριοι 
που εγκαθίσταντο σε άλλες πε-
ριοχές ονομάζονταν εκεί Κυθη-
ριώτες, Τσιριγώτες κ.λ.π. Από το 
όνομα λοιπόν Τσιρίγος, που δι-
νόταν στους Κυθήριους που εγ-

του Κ υ θ η ρ α ϊ κ ο ύ χώρου 
ΤΟ ΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΡΙΓΌΣ ή ΣΙΡΙΓΟΣ 
π ρ η , \ Τ Α ' 6 " 1 0 0 Τ Ι λ ΐ ' γ ° 1 θ α καθίσταντο σίην Κρήτη, 
περιλάμβαναν το επών. αυτό με- το επών. Συρίγος ή Σ.ρίγος, 

διαδόθηκε ευρύτατα με τηνε«ιτα' 
λ ισμένη αυτή μορφή-
που φέρει αυτό το επών. efl 
Κρήτη αναφέρεται ο Νικητή 
rig ο από το Χάνδακα (Ηράκ>·ει 
το 1271 κι από την ίδια κεριού 
λ ίγο αργότερα (1300), ο Βαρ 
λομαίοςΞίήβΟ. Το 1368 αναφύε-
ται κάποιος Δημήτριο? Sefljl· 
τον ίδιο χρόνο επίσης ο ΦΡ0^, 
σκος Serigo (σε αντιδικία με 
Πέτρο Bolani να εκπροσωπεί 
Δούκα του αρχιπελάγους) 

Το επών. λόγω των πολλω^ 
παφών Κυθήρων και Κρή^ζ ^ 
ναντάται σ ' αυτήν (το 145 

δελφή Εργίνα Syrigo είναι W 
μένη στο μοναστήρι Αγ. 
γιου Φαρδουλάρη. Το Ι » ' . 

δεκάδες W φέρονται μερικές 
γοι στο φρούριο · 
νεται ότι και ο ε π ι φ α ^ Μί. 
κός και λόγιος του 1 6 0

 σ τ η ν 
λέτιος Συρίγος ^ ^ 
τηγορία αυτη. 1 , ^ η 0 1 " 
του Trivan, τέλος, το ι ο 
γ ένε ιαΟεπ Ε οτωνΧανι d.ni (β. 
ταλέγεται στους Cl1 

στούς) της πόλεως. γΓΛ.ή 
Με το επών. ουτο συπ 

ναι και τα επώνυμα 1 ° ν 
Τσιριγωτάκης, ΤσιριΥ* 
που δηλώνουν όπως 
θηραϊκή καταγωγή· 

ΔΙΑΛΕΞΗ ΓΙΑ ΤΟ 
Στις 21 Δεκεμβρίου δόθηκε η 

διάλεξη των φιλολόγων - ταξι-
νόμων Εμμ, Δρακάκη και Τ. Μαρ-
μαρέλη για την οποία είχαμε 
γράψει στο προηγούμενο. Τη 
διάλεξη παρακολούθησαν πολ-
λοί Κυθήριοι , άνθρωποι των 
γραμμάτων, καθηγητές Πανεπι-
στημίου κ.ά. 

Η κυρία Τ. Μαρμαρέλη μίλησε 
για τα φορολογικά κατάστιχα 
της Ενετοκρατίας, τα οποία σώ-
ζονται στο Αρχείο Κυθήρων κι ο 
κ. Ε. Δρακάκης για τα ληξιαρχι-
κά βιβλία των Ενοριών, τα οποία 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδια-
φέρον. 

Υ \ 

Την εκδήλωση είχε ορι ^ 
η Εταιρεία Κ υ θ η ρ ^ * κ > 
τών, ο Πρόεδρος της ομ,Κ 
Κόμης παρουσίασε το> s ^ρ,β 
τές ενώ η κ α β η γ ή ^ ^ 
Χρύσα Μαλτέζου ^ 
εκδήλωση αναφερθώ® κ·α· 
σπουδαιότητα του Λ ρ \ ε {χαΐ ε ' 
την εργασία που ^ 

:ί. Οι ομιλητές αφιέΡ" » 
ομιλίες του εις την κυρ* of-Μαλτέζου και εις την 0„, 
νη Χ ά ρ ο υ - Κ ο ρ ω ν α ι ' γιβ11 

όπως είπαν, αγωνίζεται ^ 
Αρχείο εκτός από την 
θεια που καταθάλει Ί jj 
τα Τσιριγωτόπουλα 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 
(Ψυγεία, Κουζίνες, Τηλεοράσεις κ.λ."·) 
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^αμπουμπούλες... 
γ 

κ·α;ΓΡΐΥωΤάκια μαθητούδια μας, 
Χρονέα νάχετε εσείς κι ο. 

?ώτε π σ α ς Κ α ι ο ύ λ ° ι 0 1 T e -
tovo'' ς θ έ λ ω ν α π ω τ ο ν 

μου· Άρχισα να στεναχω-Ρΐέμαι "σά που μου φαινόσαστε 
;αι°1σ^να κι αδύνατα... Σκέφτο-

ι ά ρ ε τ ε ^ Κ°1 ΧΡ ε ι ά ζ ε τ α ι ν α 
τε τίοτα βιταμίνες να ςεπε-

Ταχτε\τε λιγάκι, να πάρει κομμά-
u«Τριάδα η μούρη σας, ν ' άρχι-
ζ ε να κάνετε και του λόγου σας 
^μάντο για του λόγου μας, τους 
"ϊέρους», π ο υ ξεκουτιαστήκαμε 
Γ·'·ε°ν και δεν ξέρουμε είντα μας-
ε*νινεται. 
.ξάνοιγα προχθές στην τη-
',ε°Ραση κάτι άλλα δεκαεξάρικα 
'Γ/

:°Ρτασμένα πουλάρια» εκεί» 
στην πολιτεία, να τσιλιμ-

ΐ0°Ρδούνε «ξέστρωτα» στους 
και μέσα στα σχολεία, 

α Φωνάζουμε στις πλατείες λύμ-
,εραΎχατα δίκαια της άδειας κε-

Ηής τους και σκεφτόμουν πό-
®ψημένα είναι τα δικά μας τα 

r
 KoHoipa επαδά κάτω στο νησί 

είναι μαντρωμένα, με τους 
'^οδρομικούς» γονιάδες που 
εΧουνε δεμέ να στο 6ρακί τους 

ν
 1 δ εν ̂  μαθαίνουνε την τέχνη 

^ πετούνε τους δασκάλους όξω 
0 το σχολείο και να κάνουνε ε-

V(1
Wa τ°υς δασκάλους. Πότε πα-

Ι(ι
γΐα μου μεγαλώσανε ετούταδά 

^*αιδία εκειά πάνω και μάθανε 
^ Κάνουνε τόσα πράγματα και 

* * κ α ι τ α δικά μας μείνανε 
χ ^τερημένα; Μ α είντα Θε μου 
tei ° υ ν ε 0 1 μανάδες τους; Κι ε-
„ ζ 01 δόλιες τους παίρνουμε 
5 ο

ι πουλιού το γάλα» από τα 
^πεΡ-μάρκετ, γαριδάκια, βού-

μαρμελάδες, σοκολάτες, 
·(.

/αΡα, είντα άλλο χάμαρη θέ-
I νε πλέον; Τα ταξί και τα λεω-

Ρεία Τ α πηγαινοφέρνουνε κάθε 
k 5 τσάμπα, κόπο πο-
. κάνουνε, το χαρτζιλίκι 

ΐ 0 έχουνε, στις καφετέριες 
0 ° υ ν ε τ α κ τ ι κ ά , μία «κατάλη-

6ε μπορούσανε και κείνα να 
όν0

%νε' Να έχουνε το καλό το 
, ρ ^ η ς εποχής και να είμαστε 
ίο J . ν ° ι Via δαύτα; Αμέ κείνο 
W π ά λ ι ν α Ύλέπω προχτές 
S o ΐΤ^ε®Ραση κοτζά μου πρω-

δ ύ ο μέτρα άνθρωπο, 
και πράσινους αφεν-

Γ ι ^( α
ν α

ν
κ ά ν ο υ ν ε ν τ ε μ ε ν έ δ ε ς σ τ α 

υποκρισίες πράματα να 
Ο * ν α π ο ύ ν ε την αλήθεια 
Η ^ α Ρ α δ έ χ 0 ν τ α ι π ω ς ε ί ν α 1 δ ΐ " 
W Φταίξιμο, (και είναι α-ϊ,, TtniR.·- · 

K ) I a μ έ ν ο υ ν ε μ ε άδεια 
S * 0 υ

 π ϋ )ζ μαθές καλά κά-

Λ ν, * τ α σπούνε. Μα τότε 
C 0 · να Γ α δ ε ν τ ο υ ς δ ί ν ε τ ε 

ϊ ^ δ ί α ε βουλευτές τα 
ο ^ , U l a ' ν α δούμε είντα θα γε-
>J6p%up ΚΙ ε μ ε ί ς ο ι «γέροι» 

«που πάνε τα τέσσε-

Μα Μυρτιδιώτισσά μου, γλέ-
πουν καλά τα μάτια μου. ακούνε 
καλά τ' αυτία μου; Ετσά πολύ 
βουλιάξαμε που να μην ξέρουμε 
να μοιράσουμε σε δύο γαϊδάρους 
άχερα, να γινόμαστε ρεζίλι στα 
ίδια τα παιδία μας; Μα δε γλέπου-
με μαθές πως έχουνε και κείνα τα 
έρημα τα δίκια τους; Από ποιούς 
μαθές να διδαχτούνε; Ό τ ι γλέ-
πουνε να κάνουνε οι μεγάλοι κά-
νουνε και κείνα. Με όποιο δά-

—, 
Η • Β ρ • I ι 

• Κ Ε Μ Ι 
Μ «•ν. 

σκάλο θα κάτσεις τέτοια γράμμα-
τα θα μάθεις, ψέμματα; 

Ό μ ω ς μαθητούδια μου, «πίσω 
έχει η αχλάδα την ουρά». Φο-
θούμε καϋμέχολο πως εσείς θα 
πλερώσετε τα δικά μας τα σπα-
σμένα. Είδες που λέει το ευαγγέ-
λιο, «αμαρτίες γονέων παιδεύου-
σι τέκνα» 

Ετσά μάτια μου θα το πάθετε 
και του λόγου σας. Με το μπαϊ-
ράκι που έχετε σηκώσει εσείς και 
με τον τρόπο που σας λαλούμε ε-
μείς, τα διπλώματα που θα παίρ-
νετε στο τέλος από τις «ξέφραγες 
μάντρες» θα είναι διπλώματα για 
άδειες κεφαλές, χωρίς κανένα αν-
τίκρυσμα... 

Μια δυό απ' ότι ακούω, θα κα-
τεβούνε από τη φιλενάδα μας την 
Ευρώπη, εκείνοι οι «κουτόφραγ-
κοι» που κουτόφραγκοι δεν είναι, 
θα πιάσουνε όλες τις δουλειές 
στη χώρα μας κι εμείς θα καταν-
τήσουμε να τους υπηρετούμε 
γκαρσόνια στα ξενοδοχεία.. . 

Μα έχει κανένας μας γέρος ή 
νιός κουκούτσι μυαλό να μη γλέ-
πουμε πλέα ούτε τη μύτη μας; Δε 
γλέπουμε πως αν θέλωμε να δει 
χαΐρι η χώρα μας, πρέπει να 
στρωθούμε στη δουλειά ούλοι 
μαζί, το ξαναλέω, ούλοι μαζί και 
όχι ο καθένας χωριστά, να βρού-
με τον τρόπο ν' ανοίξει ξανά η ό-
ρεξη των παιδιών για το σχολείο, 
χωρίς φοβέρες, ξόρκια και κο-
ρώνες και προπαντός χωρίς να 
κοιτάξουμε μοναχά το κομματι-
κό συμφέρον της αφεντομου-
τσουνάρας μας. Ακόμα πάντα να 
θυμώμαστε πως το σέβας του παι-
διού για την πατρίδα, περνά μέσα 
από το δικό μας φέρσιμο, γονιά-
δων και δασκάλων κι όχι από το 
αγανακτισμένο, δίκαιο πολλές 
φορές, ξέσπασμα των παιδιών 
μας... 

Και πάλι καλή χρονέα νάχετε 
πατριώτες μου, ο Θεός να βάλει 
το χέρι του και στα παιδία μας, 
όπως το έβαλε και στα σύννεφα 
κι αποφάσισε να βρέξει... 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

έτοιμα γυναικεία 
ενδύματα 

ε ? \ ί \ η ν ι κ α - ε ι σ α γ ω γ ή ς 

πώληση 
Χονδρική - λ ιανική 

Ι κ°*όλεως 6 (πλ. Κολιάτσου) Τηλ. 8628.169 

Για όγδοο κατά συνέχεια χρό-
νο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απε-
φάσισε να ενισχύσει πειραματι-
κά σχέδια για τη διατήρηση της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς της 
ΕΟΚ. Για το 1991 επελέγη το θέ-
μα: Χώροι και μνημεία - μαρτυ-
ρίες γεωργικών, βιοτεχνικών, 
βιομηχανικών και άλλων παρα-
γωγικών δραστηριοτήτων. Για το 
1992 το θέμα θα είναι: Αναβάθμι-
ση δημοσίων χώρων, που ανή-
κουν σε ιστορικά κέντρα και πε-
ριλαμβάνονται σε σχέδια ανα-
στηλώσεως. 

Γράφουμε την είδηση για να 
παρακινήσουμε τις κοινότητές 
μας να αποφασίσουν να συμμε-
τάσχουν κι αυτές κάποτε στην ά-
μιλλα για απορρόφηση τέτοιων 
κονδυλίων, ειδικά το δεύτερο θέ-
μα (του 1992) προσφέρεται μια κι 
υπάρχουν περιοχές που θα μπο-
ρούσαν να διεκδικήσουν ανα-
στήλωση μέσα σ' ένα γενικότερο 
σχέδιο πολεοδομικής ανασυγ-
κρότησης (Κάστρο). Η αλήθεια 
είναι ότι ο αγώνας για απορρόφη-
ση των κονδυλίων αυτών είναι έν-
τονος. Για παράδειγμα το 1990 υ-
ποβλήθηκαν στην ΕΟΚ 1138 
προγράμματα κι επιλέχθηκαν 
μόνο 26, στα οποία κατανεμήθη-
κε κονδύλιο 2.600.000 ECU. Ό -
σοι υποβάλουν αιτήσεις θα πρέ-
πει να ξέρουν ότι ενισχύσεις θα 
δοθούν μόνο για εργασίες που θα 
γίνουν στα χρόνια που θα ι-
σχύουν τα σχέδια και θα περιορι-
στούν σε ποσοστά και κονδύλια, 
όπως στον πίνακα που παρατίθεν-
ται: 

Ενισχύσεις της ΕΟΚ για τη διατήρηση 
της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς μας 

Ερειπωμένο κτίριο στο κάστρο. Θα μπορούσε ν' αναστηλωθεί με 
χρήματα της ΕΟΚ. Ποιός Θα ενδιαφερθεί; 

Κόστος των εργασιών Ανώτατο 
συντήρησης/αναστήλωσης που Ανώτατο ποσό 

θα πραγματοποιηθούν το 1991/91 ποσοστό ε ν ί σ χ υ σ η ς 
(σε ECU) (σε ECU) 
Κάτω των 750.000 25% 130.000 
από 750.000 μέχρι 2.500.000 10% 150.000 
από 2.500 μέχρι 5.000.000 5% 125.000 
Για περισσότερες πληροφορίες: 
- Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών τμήμα σχέσεων Ελλάδας -

ΕΟΚ, οδός Αριστείδου 14, 10186 Αθήνα. 
- Γραφεία Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 

Αθήνα Βασιλίσσης Σοφίας 2, ταχυδρομική θυρίδα 11002 - 10674 
Αθήνα, τηλ. 7243982 (3 γραμμές). 

«ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» ΑΑΙΜΟΥ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
της Ενορίας «ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡ-
ΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» Αλίμου ευχαρι-
στεί θερμά τους εκπροσώπους 
των Κυθηραϊκών Σωματείων και 
γενικά τον Κυθηραϊκό λαό για τη 
συγκινητική συμμετοχή του 
στην τελετή Αγιασμού Θεμελιώ-
σεως του Ιερού Ναού «Παναγίας 
Μυρτιδιώτισσας» Αλίμου, στις 
2-12-90. 

Θερμές ευχαριστίες απευθύνει 
και στον Πρόεδρο της Κοινότη-
τας Μυρτιδίων Κυθήρων κ. 
Γεώργιο Κασιμάτη, που έστειλε 
μέσω του Δήμου Αλίμου τις δύο 
μυρτιές που φυτεύθηκαν μετά τον 
Αγιασμό στην είσοδο του Ναού, 
η πρώτη από την κα. Μ. Σωτήρ-
χου σύζυγο του Πρέσθεως των 
Η.Π.Α. και τον κ. Βασίλη Ξένου, 
Δήμαρχον Αλίμου και η άλλη 
από τον Πρόεδρο,του Δημ. Συμ-
βουλίου κ. Μανώλη Φάρο, που 
κατάγεται από τα Κύθηρα. 

Και μια διευκρίνιση σχετική 
με την Θεμελίωση: Το 1986 στην 
επιφάνεια του οικοπέδου του Ιε-
ρού Ναού είχε γίνει η Τελετή το-
ποθετήσεως του Θεμελίου Αίθου 
με την ευκαιρία της μεραφοράς 
του από την Μυρτιδιώτισσά Κυ-
θήρων στον Αλιμο. 

Στη συνέχεια, ξεκίνησε ο έρα-
νος για την ανέγερση του Ιερού 
Ναού από τα μέλη της Ερανικής 
Επιτροπής και μέσω του υπάρ-

χοντος λογαριασμού Εθνικής 
Τραπέζης (1080/55 800 800). Το 
προϊόν του εράνου 10.000.000 
δραχμές περίπου βοήθησε ση-
μαντικά στις μετέπειτα εργασίες 
(εκπόνηση Αρχιτεκτονικής και 
Στατιστικής Μελέτης καθώς και 
των εκσκαφών). 

Αφού ολοκληρώθηκαν οι εκ-
σκαφές, στις 2-12-1990 και με υ-
πόδειξη του Σεβασμιωτάτου Μη-
τροπολίτου Ν. Σμύρνης κ. Αγα-
θαγγέλου ο ίδιος αυτός Θεμέλιος 

Αίθος τοποθετήθηκε στη θέση 
που αρμόζει, δηλαδή στο κέντρο 
του Ιερού του Ναού. 

Τελειώνοντας, ευχαριστούμε 
θερμά τους Δ/ντές των Κυθηραϊ-
κών Εφημερίδων, που από το 
1985 που έγινε η ίδρυση της Ενο-
ρίας Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης 
Αλίμου (Φ.Ε.Κ. 34 τεύχος Α ' 
Π.Δ. 111 8-3-85) τελείως αφιλο-
κερδώς φιλοξενούν στις στήλες 
τους κείμενα και δωρεές σχετικά 
με την ανέγερση του Ιερού Ναού. 
Η προσφορά τους αυτή είναι μία 
σοβαρή αναγνώριση και ειλικρι-
νής συμπαράσταση στο επίπονο 
αλλά θεάρεστο έργο μας. 

Dr ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 

ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ 

·. ΕΠΙΜ. ΝΟΣ. «ΣΥΓΓΡΟΥ» & ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

ΕΠΙΣΤ. ΣΥΝ. ΕΥΓΕΝΙΔΕΙΟΥ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟΥ 

Ιατρείον: II Μεραρχίας 19 - τηλ. 4172900 Πειραιεύς 
Οικία: Υψηλάντου 174-176 - τηλ. 4121371 

ΕΠΙΓΡΑΦΕΙ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

c ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΕΣ 
W ΜΠΡΟΥΤΖΙΝΑ & ΦΩΤΕΙΝΑ 

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΕ ΝΕΟΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ PLEXIGLAS 

W 

Λ ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ ΧΑΡΑΞΕΙΣ 

ί > ρ 
θ PLEXICLAS μι τ ο κιλό 

ΛβΛ τεχνικές πληροφορίες 

Q ετοιμοπαράδοτα γράμματα· 

Δ. ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 

Ι ΠΡΑΞ ΙΤΕΛΟΥΣ 40 - 10561 ΑΘΗΝΑ · 

ΓΙΑ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ • ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΦΙΛΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΤΑΞΕΙΔΙΩΝ 

Κυθηραϊκό 
το δικό σας πρακτορείο.... 
ΜΑΝΩΛΗΣ Α. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5 -
ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΝ ΜΕΓΑΡΟΝ ΚΥΘΗΡΩΝ 

ΤΗΛ. 3627.360 

ΜΕ ΤΗ ΦΗΜΗ ΤΗΣ ΚΑΛΗΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ' 

«ΤΟΞΟΤΗΣ» στην Αθήνα 
Αγ. Αλεξάνδρου 102 Π. Φάληρο, ΤΗΛ. 9816098 

«ΤΟΞΟΤΗΣ» και στα Κύθηρα 
Λειβάδι, ΤΗΛ. 31780, 31080 

ΔΕΞΙΩΣΕΙΣ - ΓΑΜΟΙ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΣΤΗΝ ΤΑΒΕΡΝΑ Ή ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ 
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σότερα σωματεία ενώ από τους 
βουλευτές Πειραιά παραβρέθη-
καν οι: Α. Ανδριανόπουλος 
(Ν.Δ.), Μαν. Μπετενιώτης (ΠΑ-
ΣΟΚ) και Δ. Ανδρουλάκης (Συν/ 
σμός). Τηλεγράφημα έστειλε ο 
Βουλευτής Γ. Καλός (Ν.Δ.) και 
εκπροσώπους του ο βουλευτής Κ. 
Σημίτης (ΠΑΣΟΚ). 

Τη συζήτηση άνοιξαν εκ μέ-
ρους της «Πορτοκαλιάς» οι Κ. 
Σουρής (Πρόεδρος) και Γ. Πέρ-
ρης (Αντ/δρος), μίλησε δε και πα-
ρουσίασε το πρόβλημα το μέλος 
του συμβουλίου κ. Αεων. Κοντο-
ζής. Στο προεδρείο ανέλαβαν οι: 
Γ. Κορωναίος, Χ. Σούγιαννη, Δ. 
Τζάννες. Εμμ. Γλυτσάς και Β. 
Καννέλη. 

Ο Κ. Κοντοζής επεσήμανε τα 
προβλήματα της γραμμής ανα-
φέροντας ότι έχει μέση πληρότη-
τα 50 μέρες το χρόνο και απόλυτη 
πληρότητα μόνο 20 μέρες το 
χρόνο. Στη συνέχεια, αφού επε-
σήμανε, ότι ο οικοδομικός οργα-
νισμός του νησιού (το '89 δόθη-
καν άδειες για 3.500 τ.μ. οικοδο-
μών που απαιτούσαν 350 τ. σίδε-
ρα και 21.000 σάκκους τσιμέντα) 
επιβάλει να αντιμετωπισθεί το 
συγκοινωνιακό, ζήτησε άμεση 
καθημερινή σύνδεση με το Γύ-
θειο και μόνιμη επιδότηση για 2-
3 χρόνια για πλοίο ημέρας. Ακό-
μη ζήτησε να συνδεθούν τα Κύ-
θηρα με το ΚΤΕΛ για να έχουν 
καθημερινή οδική συγκοινωνία. 

Μετά τον κ. Κοντοζή μίλησαν 
πολλοί από τους παρευρισκόμε-
νους. Αναφέρουμε ονομαστικά 
όσους μίλησαν και το κύριο θέμα 
που έθιξαν. 
Ο εφοπλιστής κ. I. Ξηνταράκος, 
που είναι και πρόεδρος της «Κυ-

Ο κ. I. Ξηνταράκος ενώ ανακοινώ-
νει το προσωπικό τον ενδιαφέρον 
για την γραμμή Γύθειο - Κύθηρα. 

θηραϊκής Μέριμνας» μίλησε για 
την ανάγκη σύνδεσης Κ υ θ ή ρ ω ν -
Γυθείου με επιδοτούμενη γραμ-
μή κι ανέφερε ότι είναι επικεφα-
λής ομίλου επιχειρηματιών που 
ενδιαφέρονται να δρομολογή-
σουν πλοίο στη γραμμή και ανα-
φέρθηκε ακόμη στα εμπόδια από 
τη γραφειοκρατία και τις σκοπι-
μότητες που τίθενται για την υλο-

Ο Πρόεδρος της «Πορτοκαλιάς» 
κ. Κ. Σουρής. 

ποίηση του σκοπού του. Ο κ. Χ. 
Μελιτάς της Κυθηραϊκης Αδελ-
φότητος Πειραιά ανέφερε την α-
νάγκη σύνδεσης με το Γύθειο με-
τά την ολοκλήρωση του δρόμου 
Κορίνθου - Τρίπολης. Ο κ. Εμμ. 
Δαπόντες αναφέρθηκε στο ιο 
ρικό της σύνδεσης με την Πελο-
πόννησο, και ο βουλευτής κ. Α. 
Ανδριανόπουλος είπε ότι θα ενερ-
γήσει και αυτός για ν' αποσυνδε-
θεί η γραμμή των Κυθήρων από 
την άγονο της Κρήτης και να 
βρεθούν κονδύλια για τη γραμμή 
Γύθειο-Κύθηρα. Ο βουλευτής κ. 
Μ. Μπετενιώτης συμφώνησε με 
τις αποφάσεις που θα λάβουν οι 
φορείς και τα σωματεία και υπε-
σχέθη ενίσχυση, ενώ ο κ. Δ. Αν-
δρουλάκης ζήτησε να γίνουν ε-
πενδύσεις και ν' ανοιχθεί η οικο-
νομία του νησιού κι η αγορά του, 
λέγοντας ότι έτσι θα βρεθούν εν-
διαφερόμενοι και για τη σύνδε-
ση, για την οποία τόνισε ότι δεν 
επιδοτείται η γραμμή της Κρή-
της, αλλά οι πλοιοκτήτες. Ο τ. έ-
παρχος κ. Στ. Τσουλουχόπουλος 
μίλησε για επιδότηση 30 δρομο-
λογίων το χρόνο για καύσιμα 
από τη Νεάπολη και 35 δρομολο-
γίων από το Γύθειο. Αναφέρθηκε 
επίσης στην ανάγκη κατάλληλου 
λιμανιού για ελλιμενισμό του 
πλοίου στα Κύθηρα. Ο κ. Μ. 
Πρωτοψάλτης από τον Εμπ. Σύλ-
λογο μίλησε για τις ελλείψεις σε 
ζωοτροφές κλπ. και ζήτησε να 
διακοπεί η επιδότηση της γραμ-
μής από Πειραιά(!) και να δοθεί 
στο Γύθειο. (Συμ. «Κ». Το «Ιό-
νιον» επιδοτείται για τη γραμμή 
από Γύθειο-Καστέλλι και όχι 
από Πειραιά). Ο κ. I. Σοφίος μί-
λησε για το μεταναστευτικό συν/ 
μα που μπορεί να βοηθήσει για α-
γορά πλοίου κι ο κ. Γρηγ. Α. Κα-
σιμάτης αναφέρθηκε στις προσ-
πάθειες που έχουν γίνει ως τώρα 
για να καταλήξει, ότι η γραμμή 
που ζητείται μπορεί να σταθεί 
μόνον αν αναληφθεί από ιδιώτες 
και όχι από φορείς κλπ. Η κυρία 
Ελ. Τζωρτζοπούλου (Από την Κυ-
θηραϊκή Ιδέα) ανεφέρθη στις 

ΚΩΣΤΑΣ Π. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
ΔΙΠΛ/ΧΟΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α.Π.Θ. 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΕ! ΑΠΟΤΥΠΩΣΕΙΣ 
ΥΨΗΛΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 

ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ E.D.M. 

Δια πάσης φύσεως Συμβόλαια: Μεταβιβάσεις -
Παροχές - Δωρεές - Διανομές και 
δια Μελέτες Οικοδομικών Αδειών 

ΠΟΤΑΜΟΣ (Πάροδος Αγ. Κων/νου) 
Ν. ΚΥΘΗΡΑ (802 00) 
S : (0735) - 33.388 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΜΕΛΕΤΕΣ: - ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ - ΣΤΑΤΙΚΕΣ 
- ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 
- ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΩΣ 
- ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ (Υπαγωγής 

στον αναπτυξιακό Ν. 1262/82) 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΑΡΧΕΛΑΟ*. 5 - ΚΑΣΤΕΑΑΑ 
(185 33) - ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
4117.265 tt: 4133.563 

προσπάθειες του καλοκαιριού 
και τη συλλογή υπογραφών για 
δρομολόγηση πλοίου Γύθειο-
Κύθηρα, ενώ ο Νομ. Σύμβουλος 
κ. Μ. Μαλακός, μίλησε για την 
προσπάθεια που πρέπει να γίνει, 
ώστε να λυθεί οριστικά το πρό-
βλημα. Ο εκδότης των «Κ» Μ. 
Καλλίγερος ζήτησε να δρομολο-
γηθεί κατάλληλο πλοίο στη 
γραμμή Γυθείου-Κυθήρων και να 
ληφθεί μέριμνα να πραγματοποι-
ούνται δρομολόγια προς τ' Αντι-
κύθηρα και την Κρήτη, όπως γί-
νονται τώρα ή με ακόμη καλλίτε-
ρους όρους (πυκνότητα κλπ.). Η 
κ. Τ. Μεγαλοκονόμου μετέφερε 
την αγωνία των επιχειρηματιών 
των Κυθήρων για το πρόβλημα κι 
ο πρόεδρος Ποταμού κ. Π. Πρω-
τοψάλτης αναφέρθη κυρίως στις 
προσπάθειες των κοινοτήτων πα-
λαιότερα. Ο κ. Νικ. Διδυμιώτης 
είπε για την ανάγκη επίλυσης του 
θέματος και μίλησε για τη σημα-
σία της εκδήλωσης και τέλος ο κ. 
Γ. Κασιμάτης (Καλούλας) ανα-
φέρθηκε στην ανάγκη κι άλλης 
γραμμής από Πειραιά ως προσω-
ρινή λύση του προβλήματος. 
Προς τη συγκέντρωση απέστειλε 
γράμμα από τα Κύθηρα το σωμα-
τείο «Αγ. Πελαγία» εκθέτοντας 
την κατάσταση και τις απόψεις 
του. 

Στη συνέχεια απεφασίσθη ν' α-
ναλάβει επιτροπή, αποτελούμενη 

Ο τ. Πρόεδρος τον ISOK κ. Μ. Λα-
πόντες. 

ου «Πορτοκαλιά», της «Κυθη-
ραϊκής Αδελφότητας», ενός εκ-
προσώπου των Κυθηραϊκών Σω-
ματείων των Αθηνών, των Κυθη-
ραϊκών Κοινοτήτων, των Μετα-
φορέων, του Τύπου και των Ναυ-
τικών, η οποία θα συνέτασσε 
ψήφισμα και θα επεδίωκε επαφή 
με τον Υπουργό Ναυτιλίας ή το 
Γεν. Γραμματέα. Η Επιτροπή συ-
νήλθε στις 13 Δεκεμβρίου και συ-
νέταξε επιστολή, της οποίας το 
κείμενο θα διαβάσετε σε άλλη 
στήλη και πέτυχε συνάντηση με 
το Γεν. Γραμματέα του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας στις 14 Δεκεμ-
βρίου. 

Σ' αυτόν, όπως και στο Δ/ντή 
του γραφείου του Υπουργού, έ-
δωσε το γράμμα και ανέπτυξε τις 

Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ Ε Ι Ο 
ΣΤΟ Λ Ο Ν Δ Ι Ν Ο 

Οσοι συμπατριώτες επι-
σκέπτονται το Λονδίνο για 
γιατρούς κ.λ.π. και χρειάζον-
ται συμπαράσταση, μπορούν 
ν* απευθυνθούν στο συμπα-
τριώτη μας κ. ΤΑΚΗ ΦΥΡΟ, 
γιο του Μσνώλη, που Εργάζε-
ται στο Τρίφυλλε ιο Ίδρυμα 
στην Αθήνα. 

Ο κ. Τ. Φυρός διευθύνει ένα 
μικρό ξενοδοχείο στην καρ-
διά του Λονδίνου (Κένσιγ-
κτον). 

Πληροφορίες τηλ. 3620293 
Αθήνα ή 00441-6030051 Λον-
δίνο. 

Ο κ. Λ. Κοντοζής που ανέπτυξε το 
Θέμα. 

απόψεις που εκφράστηκαν παρα-
πάνω. Ο Γεν. Γραμματέας του Υ-
πουργείου απάντησε ότι μέσα 
στον Ιανουάριο που συζητούνται 
οι νέες γραμμές της ακτοπλοΐας 
θα καταβληθεί προσπάθεια να 
λυθεί και το θέμα των Κυθήρων, 
όπως τέθηκε με το γράμμα που ε-
δόθη. 

ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ 
Ε Ν Ω αυτά έγιναν το πρώτο 

Δεκαπενθήμερο του Δεκεμ-
βρίου τις ίδιες μέρες (και συγκε-
κριμένα στις 12 Δεκεμβρίου) εγ-
κρίθηκαν από το Υπουργείο τα 
χειμερινά δρομολόγια του «Μάρ-
θα», τα οποία καθορίστηκαν σε 4 
για τη Νεάπολη και 2 μόνον για 
το Γύθειο. Άγνωστο εδώ ποίοι 
παράγοντες συνέτρεξαν ώστε να 
συνεχίσει να θεωρεί το Υπουρ-
γείο, πλέον απαραίτητη τη σύν-

ΣΥΓΧΡΟΝΗΜ 
ΓΥΘΕΙΟ 

ΚΥΘΗΡΩΝ* 

δεση με Νεάπολη, τη στιγμή J ^ i , 
στα Κύθηρα έχουν σηκωθεί κι οι ϊ 
πέτρες και ζητούν σύνδεση με g 0μ,« 
Γύθειο, που απέχει 3 ώρες αηό ^ 
την Αθήνα, ενώ η Νεάπολη (που ^ 
συμφέρει βέβαια το νησί λόγω 
μικρή θαλάσσιας απόστασης) 
δεν έχει ακόμη κατάλληλο δρόμο 
και χρειάζεται κανείς 5-6 ώρες 

i H k • 
- J 

Β?' 4 H 
B M f e ^ 1 

Προς τον κ. Υπουργό 
Εμπορικής Ναυτιλίας Πειραιάς 13-12-1990 

Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α 
Κύριε Υπουργέ, 
Μετά την Παγκυθηραϊκή Συγκέντρωση της 10-12-1990 εκ-

προσώπων Σωματείων, Επαγγελματικών Οργανώσεων και 
Κοινοταρχών του Νησιού, στην οποία παρευρέθηκαν και οι 
βουλευτές Πειραιώς Ανδρέας Ανδριανόπουλος, Δημήτριος Αν-
δρουλάκης και Εμμανουήλ Μπεντενιώτης, απεφασίσθη να ζη-
τηθούν από το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, ως ομόθυμη 
απαίτηση του Κυθηραϊκού Λαού τα εξής: 

I. Άμεση προκήρυξη επιδοτούμενης γραμμής Γυθείου - Κυ-
θήρων, για την πραγματοποίηση καθημερινών δρομολογίων με 
κατάλληλο Ε/Γ - Ο/Γ. 

II. Υποχρέωση του αναδόχου της γραμμής για μ ε τ α φ ο ρ ά 

καυσίμων προς κάλυψη των αναγκών του νησιού. 
Η ανάγκη δρομολόγησης πλοίου στην ακτοπλοϊκή αυτή 

γραμμή, προκύπτει από την ολοκλήρωση της Εθνικής Οδου 
Κορίνθου - Τρίπολης, που συντομεύει την απόσταση Αθηνών -
Γυθείου σε λιγότερο από τρεις ώρες. 

Παρακαλούμε για την άμεση θετική αντιμετώπιση του ΠαΥ-
κυθηραϊκού αυτού αιτήματος που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη 
του νησιού μας και θα σταματήσει τη συγκοινωνιακή απομο-
νωση και τις δυσχέρειες εφοδιασμού του και μεταφοράς t o l ) 

επιβατικού κοινού. 
Μετά τιμής 

- ΣΟΥΓ1ΑΝΝΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (Κυθηραϊκή Αδελφότης 
Πειραιώς - Αθηνών) 

- ΚΟΣΜΑΣ ΣΟΥΡΗΣ (Σύλλογος Καραβά η «Πορτοκαλιά») 
- ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΩΝΗΣ (Σύλλογος Καραβά η «Πορτοκαλιά») 
- ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΙΝΕΑΣ (Σύλλογος Μητάτων η «Μυρτιά») 
- ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΓΙΑΠΑΠΕΛΕΚΑΝΟΣ (Σύλλογος Αυλέμο-

να ο «Φιλόξενος») 
- ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΛΥΤΣΟΣ (Σωματίίο Αυτοκινητιστών) 
- ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ («Κυθηραϊκά») 
- ΕΛΕΝΗ ΤΖΩΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ («Κυθηραϊκή Ιδέα») 
- ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΕΛΙΟΥ (Μηχανικού Ε.Ν.) 

ΑΡΤΟΠΟΙΕΊΟ «ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ» Ί 
ΣΤΑΡΕΝΙΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ί 

ΓΝΗΣΙΑ ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΑ ΚΟΥΛΟΥΡΙΑ J 
Κ Α Ρ Β Ο Υ Ν Α Δ Ε Σ - ΤΗΛ. 0735-31754 J 
Τα ε κ λ ε κ τ ή ς π ο ι ό τ η τ α ς π ρ ο ϊ ό ν τ α μας ; 

μ π ο ρ ε ί τ ε να τα βρε ί τ ε και • 
ΑΘΗΝΑ: ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5, 7ος όροφος Τηλ. 3646095 • 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 8, ΤΗΛ. 4 1 1 2 5 2 ^ 
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RENT A CAR - ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

Τ Σ Ε Ρ I Γ Ο 
I. &Π. ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ 0. Ε. 

'Καινούργια αυτοκίνητα 
'Απεριόριστα χιλιόμετρα 
'Συνέπεια στην εξυπηρέτηση 
* Υποστήριξη συνεργείου 

ΧΩΡΑ-ΚΥΘΗΡΑ 
ΤΗΛ: (0735) - 31361, 31030, 31347 

t 
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αν°ίξει ο δρόμος για ανάπτυξη 
υ νησΐού. Το πώς θα γίνει είναι 

του Κράτους να βρει τον 
αλλίτερο τρόπο. (Αν θα συσχε-

Λ ε τ α ι Ά γραμμή με την Κρήτη 
°Χΐ, πόσο θα επιδοτείται κλπ.), 

'^ράλληλα να πούμε, ότι οι 
ν εζ μερικών εναντίον πλοι-

ν ο Μ
Δ

0
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Κ υ θ Π Ρ α ϊ κ ό ς 
%

 s Α θ η ν ώ ν 

V ^°Ρτοκαλιάς» την πληροφορη-
> αρχικά από τρίτους και 
% ζ ή σ α μ ε την επιβεβαίωση της 

εκπρόσωπο της, γιατί δεν 

Χ 
ν 
: % 
ίρΐ). 
'ου 

V 
Κ 
.ν 
Ίς 

φορούσαμε να διανοηθούμε ότι 
ga

 τ ο π ι κ ; ό Σωματείο θα αναλάμ-
θύν^ μ ι α τ έ τ ο ι α ς ^ ρ φ ή ς κ α ι ε υ _ 

Πζ πρωτοβουλία, χωρίς να συ-
εννοηθεί με τα μεγάλα Κυθη-

„ ό Σωματεία Αθηνών και Πει-
Ροιώς. 

ν έ
 Ε τ σ ι ' όταν επιβεβαιώθηκε η ε-

Via εν" α υ τ ή ή τ α ν π λ έ ο ν 

η μ έ ρ ω σ η και υπεύθυνη το-
αυ τ ό Τ η σ η τ ο υ Σ υ ν δ έ σ μ ° υ μ α ζ · ΓΓ 
ϊτ0σ

 Κ,αΐ, π ε Ρ ι °ρνστήκαμε στην α-
κέντ« ^ π α Ρ α τ η ρ η τ ή στη συγ-ντΡωση. 

ΐ 0 ^ ε ν δ ι αΦωνούμε ασφαλώς με 
πεβλή0μα τ ο υ Ψ 1 ΊΦ ι σ μ α τ °ζ π ο υ υ_ 

ι % 
IS, 

• Λ 

προς το Υπουργείο Εμ-
Ναυτιλίας, αντίθετα 

υπερθεματίζουμε ,γιατί 
ε ωΡούμ ε σ ω σ τ 6 και αναγ-

Αλλά το συγκοινωνιακό 
μ ε μ του Νησιού δεν λύεται 
„ λ ή ρ ^ 0 μ έ ν ε ς προτάσεις. Θέλει 

η°ΡΐΚής 
^ ί σ τ α 
το 
κ«ίο 
ηΡόβλ 

μεμονο 
όλες ^ KCtl σ ο θ α Ρ ή μελέτη από 
θε( ) Τ ° υ τ ι ζ πλευρές, ώστε να δο-

,y Q l σ Τ ά κ η
σ η π ο υ θ α εξυπηρετεί σω-

' > Ρα. ΐς σ ε ^ ό ν ψ η βάση τα Κύθη-
α ν δ ε ° 1 ^ σ ύ ν δ ε σ Ί με το Γύθειο, 

' \ S ,V σ υ ν δ ιαστε ί και με τις άλ-
V l lo Την ^Ρ αμμές και προπαντός με 
1 δεν ε" π 0 7 ΐ εΡάτωση του λιμανιού, 
: Λ ( V c t l η λύση». 

Τ 

κτητων. οι οποίοι εν πάσει περι-
πτώσει είναι επιχειρηματίες και 
πρέπει να κρίνονται έτσι, δεν 
προσφέρουν τίποτα στο γενικό α-
γώνα για βελτίωση των συγκοι-
νωνιών. Αντίθετα κάνουν μεγάλο 
κακό. 

ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ 
ΛΟΙΠΟΝ 

ΩΡΑ, όπως εξελίχθηκε το 
θέμα, η μεν επιτροπή έχει υ-

ποχρέωση να συνεχίσει τον α-
γώνα, όλοι δε να τον ενισχύσουν, 
εφ' όσον συμφωνούν πάνω στις 
αρχές που βασίστηκε για το ξε-
κίνημά του. Δηλ. την άμεση, κα-
θημερινή επιδοτούμενη σύνδεση 
με το Γύθειο. Αυτό σημαίνει ότι 
δεν τίθεται, προς το παρόν, κα-
νένα θέμα κατάργησης της γραμ-
μής του Πειραιά, κάτι που δεν α-
ποκλείεται να γίνει στο απώτερο 
μέλλον, εφ' όσον λειτουργήσει ι-

ΠΑΛΙ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ 
V ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ; 
Πολλές καταγγελίες έφθα-

σαν τηλεφωνικά στην εφημε-
ρίδα και αφορούσαν την απρο-
θυμία για προσέγγιση στ' Αν-
τικύθηρα του πλοίου της γραμ-
μής, με το πρόσχημα, όπως 
τόνισαν, της κακοκαιρίας. 
Μας είπαν, μάλιστα, ότι πολ-
λές φορές στο παρελθόν το 
πλοίο προσέγγιζε με χειρότε-
ρους καιρούς. 

Δυστυχώς δεν έχουμε ούτε 
γνώση της κατάστασης, ούτε 
και μπορούμε ν' αμφισβητή-
σουμε την υπεύθυνη επί του 
προκειμένου θέση του πλοιάρ-
χου. 

Εκείνο που τονίζουμε είναι, 
ότι πρέπει, πάση θυσία, να 
προσεγγίζει το πλοίο, αφού η 
μία φορά τη βδομάδα είναι το 
ελάχιστο που πρέπει να έχουν 
οι άνθρωποι. Εφ' όσον Βέβαια 
το επιτρέπουν οι καιρικές συν-
θήκες. 

Λόγω έλλειψης 
χώρου αναβάλλεται 
για το επόμενο 
η συνέχεια 
της έρευνας μας 
«Η εποποιία 
των μεταναστών», 
καθώς και πολλά 
άλλα θέματα 

ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ-ΤΡΑΚΤΕΡ 
Γ Ρ Η Γ Ο Ρ Ι Α Σ & Χ Ρ . Β Α Ρ Δ Α 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ 
F|AT - ZETOR - SUZUKI - LAMBORGINI 

HINOMOTO - UNIVERSAL - SUBARU 
Μ Ο Τ Ο Σ Κ Α Π Τ Ι Κ Α 
GRILLO - VALPADANA 

5 Χ Θ Η Ρ Α 0 7 3 5 - 3 1 5 7 0 

Ο κ. Λ. Μελιτάς της «Κνθηραϊ-
κής Αδελφότητος Πειραιά». 

κανοποιητικά η γραμμή Γυθείου-
Κυθήρων κι αποδειχθεί ότι κα-
λύπτει επαρκώς τις ανάγκες των 
Κυθήρων και των Αντικυθήρων 
και, φυσικά, της σύνδεσης με την 
Κρήτη. 

Το «Κυθηραϊκό» 
εκδράμει 

Την επιχειρηματική του δράση 
και σε άλλους, συναφείς τομείς 
επεξέτεινε το γνωστό Τσιριγώτι-
κο πρακτορείο της Αθήνας «Κυ-
θηραϊκό» που διευθύνει ο κ. Μαν. 
Δουράντος, με τη σύζυγο του. 

Φέτος τα Χριστούγεννα οργά-
νωσε 8ήμερη εκδρομή στην Κων-
σταντινούπολη με απόλυτη επι-
τυχία. Επισκέφθηκαν το Πα-
τριαρχείο, την Αγ. Σοφία, το 
Τοπ-Καπί, το Βυζαντινό ιππό-
δρομο και το Μπλε Τζαμί. Ακόμη 
επισκέφθηκαν διάφορα αξιοθέα-
τα της Πόλης και με την επιστρο-
φή, όλοι οι εκδρομείς διεπίστω-
σαν την αρτιότητα της οργάνω-
σης του πρακτορείου των συμπα-
τριωτών μας. Εμείς δεν έχουμε 
παρά να τους προτρέψουμε να ορ-
γανώσουν εκδρομές και στα 
...Κύθηρα. 

Τ Ο Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α 

Κ ρ η τ ι κ ό ς θ ί α σ ο ς 
σ τ α Κ ύ θ η ρ α 

Στις 5 & 6 Ιανουαρίου έδωσε 
στα Κύθηρα 2 παραστάσεις (Χώ-
ρα και Ποταμός) η Λαϊκή Σκηνή 
Κρήτης, του Μάνου Αγγελιδάκη 
με το έργο «Ο Μανωλιός». 

Το έργο, μουσική σάτιρα, α-
νέκδοτα και κέφι, δόθηκε από το 
θίασο σ' ένα νησί που φέτος τις 
γιορτές διασκέδασε αρκετά. Ο 
θίασος αυτός έρχεται για δεύτερη 
φορά (είχε ξαναέλθει το 1984) και 
οι ηθοποιοί και συντελεστές του 
έργου δήλωσαν ότι τους έμεινε α-
ξέχαστη, τότε και τώρα, η φιλο-
ξενία, η καλωσύνη και η ζεστα-
σιά των κατοίκων. 

Ο θίασος λειτουργεί εδώ και 20 
χρόνια, χωρίς να παίρνει καμιά ε-
π ιχορήγηση από το κράτος. 

Μ. Αουράντος - Πιέρρος 

ΧΑΡΑΛ. Τ. ΚΡΙ0ΑΡΗΣ 

• ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΑ! 

• ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΑ ΣΗΜΑΤΑ 

• ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΦΙΡΜΑΣ ΣΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΔΩΡΑ 

Κ Α Ρ Α Μ Η Τ Σ Α 15, Α Θ Η Ν Α 11255 
ΤΗΛ. 2020096 
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Α N J'Π Ρ ΟΣΩ Π ΕIΕ Σ 
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Σκέπτεσθε να πουλήσετε κάποιο ακ ίνητό σας; Για ο ικόπεδα, μονοκατοι -
κίες, καταστήματα, δ ιαμερίσματα ή και για οποιοδήποτε ακ ίνητο, οποιασ-
δήποτε αξίας, αναθέστε την πώληση στο γραφείο μας. 
Η πολυετής πείρα, η πλήρης οργάνωση και η προσωπική φροντ ίδα μας 
σας εξασφαλίζουν πώληση σε σύντομο χρον ικό δ ιάστημα και με τους κα-
λύτερους δυνατούς όρους. 

Τηλεφωνείστε ή επισκεφθείτε μας και θα εξυπηρετηθείτε αμέσως. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Φ. ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Κ Τ Η Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ Σ Υ Ν Α Λ Λ Α Γ Ε Σ 

Λ. Καλαμακίου 59 · Καλαμάκι τ.κ. 174-55 Άλιμος - ΑΘΗΝΑ 
Τηλ.: 98 26 530 · 98 27 156 - Fax: 9820984 

Γράψει ο κ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΡΗΣ 

Έχω την εντύπωση ότι το Τσιρί-
γο των καιρών μας πάσχει από αρ-
τηριοσκλήρωση! Ο σύγχρονος, ο 
ταχύς παλμός της εποχής που δια-
νύουμε. περνώντας απ' το Τσιρίγο, 
ανακόπτεται και επιβραδύνεται με 
αρνητικές επιπτώσεις για τον τόπο. 

Η αιτία του φαινομένου αυτού εί-
ναι ευλογοφανής: Αείπουν τα νιάτα! 
Η γήρανση του πληθυσμού εκεί ο-
φείλεται. Το φαινόμενο αυτό δυστυ-
χώς δεν είναι τοπικό μόνο, το συ-
ναντάμε κι έξω απ' το νησί στους 
διάφορους Συνδέσμους, Συλλόγους 
και Αδελφότητες. Οι φορείς αυτοί 
πάνε με την ταχύτητα του παλιού 
καιρού! Αξιος ο μισθός τους και το 
έργο που πρόσφεραν ίσαμε σήμερα, 
μα κουράστηκαν πια! Το ομολογούν 
άλλωστε και οι ίδιοι, το λένε στις 
κατ' ίδίαν εκμυστηρεύσεις τους και 
ανησυχούν για την πορεία και το 
μέλλον του Κυθηραϊσμού. Εξάλλου 
δεν είναι και κορακοζώητοι οι άν-
θρωποι! Κάποτε θέλοντας και μη θα 
απέλθουν. Τί θα γίνει κατόπιν; ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑ απευθύνεται σ' 

όλους μας μα πρωτίστως στους 
νέους συμπατριώτες μας που σήμε-
ρα αν και περιστασιακά, δίνουν λαμ-
πρά δείγματα αποτελεσματικότη-
τας! Είναι ανάκη λοιπόν να στρα-
τευτούν τα νιάτα του νησιού και να 
πάρουν τις τύχες του στα χέρια 
τους! Και είναι οι μόνοι που μπο-
ρύν - με τον σύγχρονο ρυθμό και τις 
σύγχρονες αντιλήψεις που τους δια-
κατέχουν - να σαρώσουν όλα τα κα-
κώς κείμενα και προ πάντων το κα-
τεστημένο τοπικιστικό πνεύμα που 

σαν Δερναία Ύδρα, έχει απ' τα πα-
λιά χρόνια περισφίξει τον τόπο και 
δεν τον αφήνει να πάρει ανάσα! 

Είναι αυτοί που θα γκρεμίσουν τα 
στεγανά διαμερίσματα και θα πά-
ρουν ολάκερο το νησί στα χέρια 
τους κι όχι τα επί μέρους κομμάτια 
του! 

ΠΡΟΤΕΙΝΩ λοιπόν σαν πρώτο 
μέτρο μία Παγκυθηραϊκή 

διάσκεψη των συλλόγων του νη-
σιού αλλά και των έξω απ' αυτό η ο-
ποία να εκλέξει ένα συντονιστικό 
όργανο που θα προγραμματίζει τις 
προτεραιότητες της ανάπτυξης και 
θα συντονίζει την δράση των Συλ-
λόγων. Αυτό το όργανο πρέπει να 
στελεχωθεί απ' τα πιο άξια μέλη της 
Κυθηραϊκής νεότητας, να γίνει α-
ποδεκτό απ' τους σημερινούς φο-
ρείς και να Βοηθηθεί στο έργο του 
απ' αυτούς. Πρέπει όλοι οι παλιοί ν' 
αφήσουν τα γεροντικά πείσματα 
και να το ενισχύουν μεταδίδοντάς 
του την γνώση, την σοφία και την 
πείρα των πολυετών αγώνων τους! 

Τέλος απομένει να σκεφτούμε 
πόσοι από τους νέους μας σήμεριι 
διακατέχονται απ' την θέρμη του 
πατριωτισμού ν' αναλάβουν ένα τέ-
τοιο έργο, κι ακόμα τί πρέπει να 
κάνουμε εμείς οι μεγάλοι για να 
τους ενθαρύνουμε, να τους εμψυχώ-
σουμε και να τους πείσουμε ν' avu-
λάθουν τα ηνία! 

Η Ομοσπονδία των Κυθηραϊκών 
Συλλόγων πρέπει να πάρει σάρκα 
και οστά! 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
«Η ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ» 

Ε Υ Χ Ε Τ Η Ρ Ι Ο Ν 

Ο Σ ύ λ λ ο γ ο ς , επ' ευκαιρία των εορτών και του και-
νούργιου χρόνου 1991, απευθύνει τις πιο θερμές ευχές 
του στα μ έ λ η του Σ υ λ λ ό γ ο υ , στα μ έ λ η ό λ ω ν των Κυθη-
ραϊκών Σ υ λ λ ό γ ω ν και τις ο ικογένε ιές τους, στους κα-
τοίκους του Καραβά και των Κυθήρων γεν ικότερα και 
σ' όλους τους φ ίλους του. 

Τ ο Δ .Σ . 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ 
Ευχαριστούμε όλους όσους παρευρέθηκαν στη μ ε γ ά λ η 

Π α γ κ υ θ η ρ α ϊ κ ή συγκέντρωση της 10/12/90 στο Στάδιο 
Ε ιρήνης και Φ ι λ ί α ς και επί την ευκαιρία ρωτάμε: 
« Μ ή π ω ς ωρίμασε η ιδέα της δημιουργίας Ο μ ο σ π ο ν δ ί α ς 
Κυθηραϊκών Σ υ λ λ ό γ ω ν ; » . 

Το Δ .Σ. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
Το πολιτ ιστικό τμήμα του Σ υ λ λ ό γ ο υ βρίσκεται σ τ η ν 

ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσε ι ότι κ υ κ λ ο φ ό ρ η σ ε 
το βιβλίο του πο ιητή Γ ι ά ν ν η Πέρρη με τίτλο: « Π Ο Ι Η -
ΤΙΚΕΣ Α Κ Ο Υ Α Ρ Ε Α Ε Σ » και με Κυθηραϊκα αποκλε ιστ ι -
κώς θέματα. Είναι το δεύτερο - μετά τα « Κ Υ Θ Η Ρ Α Ϊ Κ Α 
Α Φ Η Γ Η Μ Α Τ Α » - πνευματικό βήμα στις εκδόσεις 
« Π Ο Ρ Τ Ο Κ Α Α Ι Α » . 

Το Δ.Σ. 

«KITHIRA TRAVEL» 
Υπεύθ. ΚΩΣΤΑΣ Μ. ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ 

Α ν τ α π ο κ ρ ι τ ή ς Ο λ υ μ π ι α κ ή ς Α ε ρ ο π ο ρ ί α ς 
Κ ε ν τ ρ . Π ρ ά κ τ ο ρ α ς Ι π τ α μ έ ν ω ν Δ ε λ φ ι ν ι ώ ν 

Α ν τ ι π ρ ό σ ω π ο ς γ ρ α μ μ ώ ν Κ α ρ α γ ι ώ ρ γ η 
( π ρ ο ς και α π ό Ιταλία) 

ΧΩΡΑ ΚΥΘΗΡΑ - ΤΗΛ. (0735) 31390 & 31490 

(Για όλους τους Κυθηρίους ειδικά χαμηλές τιμές για Αυστραλία) 

F/B «ΜΑΡΘΑ» 

Από ΓΥΘΕΙΟ και ΝΕΑΠΟΛΗ 
για ΚΥΘΗΡΑ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ : 
Γ Υ Θ Ε Ι Ο : 
Ν Ε Α Π Ο Λ Η : 
ΑΓ. Π Ε Λ Α Γ Ι Α : 

4174459 - 4532222 
(0733) - 22996 / 22410 
(0742) - 41214 / 41940 
(0735) - 33490 / 33321 

J 
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ΨΗΦΙΣΜΑ 
Στην Αθήνα σήμερα 24 του 

Δεκέμβρη 1990 συνεδρίασε ε-
κτάκτως το Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Ιδρύματος «Τρι-
φύλλειο Νοσοκομείο Κυθή-
ρων», μόλις ελήφθη η θλιβε-
ρή είδηση του αιφνίδιου θα-
νάτου του εκλεκτού μέλους 
της Κυθηραϊκής Παροικίας 
των Η.Π.Α. και μεγάλου 
Ευεργέτου του Ιδρύματος μας 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ν. ΣΟΥΡΗ 
ο οποίος, με τη γενναιόδωρη οι-
κονομική ενίσχυση που μας 
προσέφερε, συνετέλεσε αποφα-
σιστικά στην αποπεράτωση και 
λειτουργία της Πτέρυγας Κα-
τακοίτων του Οίκου Ευγηρίας 
του Ιδρύματος, ομόφωνα 

Α π ο φ ά σ ι σ ε 
1. Να εκφράσει τα θερμά 

συλλυπητήρια των μελών του 
προς την απορφανισθείσα οι-
κογένειά του. 

2. Να διαθέσει, εις μνήμην 
του, αντί στεφάνου, το ποσόν 
των δρχ. 10.000 υπέρ της αγιο-
γράφησης του Ιερού Ναού I-
λαριωτίσσης Ποταμού. 

3. Να αναρτήσει την φωτο-
γραφία του στην αίθουσα των 
Συνεδριάσεων και σε περίο-
πτη θέση εντός του κτιρίου της 
Πτέρυγας Κατακοίτων. 

4. Να δημοσιεύσει το παρόν 
ψήφισμα στις τοπικές μας ε-
φημερίδες. 

Ο Πρόεδρος 
Γ. I. Κασιμάτης 

Ο Γεν. Γραμματέας 
Δ. Λ. Κόμης 

Τα Μέλη 
Δ. Κυριάκης, Χ. Σαραντόπου-
λος, Θ. Στρατηγού, Χ. Μελι-
τάς, Ηλ. Μαρσέλλος, Π. Σου-

ρής, Σπ. Τζάννες 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο 
και οικοδομήσιμο, 500 τ.μ. πε-
ρίπου, με ερειπωμένη οικία 
οτα Φατσάδικα (Κουρμουλιάνι-
κα) Κυθήρων. Πληρ. τηλ. 
4823546, 0735-31052. 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ στο Μυλοπόταμο 
οικόπεδο περ. στρέμματος εν-
τός οικισμού, παλαιά οικία και 
3 ελαιόφυτα 2Ίι, 3 & 6 στρεμ-
μάτων, σε καλή τιμή. Πληρ. 
τηλ. 0298-24491. 

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ 

Μια ματιά στο ποιητικό έργο του Γιάννη Γ. ΚασψΜ 

«Πορφυρές ανταύγειες» 
Γ ρ ά φ ε ι ο Α Ν Τ . ΣΥΜΙΓΔΑΛΑ* 

Ο Γιάννης Κασιμάτης γνώρι- φός από το πολυύμνητο ΤσιΡ»ϊ° 
μός μου από τα γυμνασιακά όμορ- τα λιμνασμένα νερά της κ α ^ 
φα και ειδυλιακά χρόνια στη λευθερόστιχης ποίησης. π01> 

Χώρα των Κυθήρων, τόσον εκεί- ρα τελευταία η κ α κ ο ν τ έ λ α Ψ 

νος και άλλο τόσο κι εγώ δεν πά-
ψαμε να είμαστε οι θαρραλέοι νο-
σταλγοί του ανεπίστρεφου πα-
ρελθόντος, ταξιδευτές μέσα στο 
χωρόχρονο με πλοίο την φαντα-
σία και πλήρωμα τους στίχους 
μας, ελεύθεροι ή παραδοσιακοί 
δεν έχει σημασία. 

Ο Γ.Κ. με έκανε να συγκινηθώ 
με τον όμορφο τρόπο που δένει το 
χθες με το «άχαρο» σήμερα που 
περνάει απαρατήρητο, περνάει 
σα σκόνη πάνω στο ρούχο μας, με 
αυτή την σκόνη, την σύλληψη 
έρχεται να ταρακουνήσει ο αδερ-

ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙ! 
Οι βροχές που όλοι τις είδαν δώ-

ρο Θεού, είχαν και τα δυσάρεστα. 
Στο Καψάλι, στη στροφή προς το 
κάμπινγκ, έγινε καθίζηση του δρό-
μου με αποτέλεσμα να μην είναι δυ-
νατό να περάσουν από ' κει φορτη-
γά. Εκτός τούτου διεκόπη και η πα-
ροχή νερού και η υδροδότηση απε-
καταστάθη για το μεγαλύτερο μέρος 
του οικισμού από άλλο αγωγό. Πα-
ραμένει όμως το πρόβλημα στα 
σπίτια που βρίσκονται κοντά στο 
δρόμο στην είσοδο του Καψαλιού. 
Όσον αφορά την επισκευή του 
δρόμου, άρχισε ήδη από συνεργείο, 
αλλά, ως φαίνεται θα πάρει αρκετό 
καιρό μέχρι ν' αποκατασταθεί πλή-
ρως η συγκοινωνία. 

Δωρεά Προς τον Ιερόν 
Ναόν Αγίου Μύρωνος Αντικυθήρων 
Κατόπιν ενεργειών της Κυρίας 

Μαρίας Σαμπουτζάκη και Ιωάννου 
Γλυτσού εστάλησαν στον Ιερόν 
Ναόν του Αγίου Μύρωνος μέσω Ελ-
ληνικού Ερ. Σταυρού Πειραιώς, 20 
Κουβέρτες. Ακόμη προσέφεραν: Ο 
κ. Γεώργιος Ανδρονικάκης 100.000 
δρχ. δια την κατασκευή κελιού και 
ο κ. Ιωάννης Γλυτσός 1 τραπέζι 
στον Ιερόν Ναόν Αγίου Μύρωνος 
και 1 στον Ιερόν Ναόν Παναγίας 
Αντικυθήρων. Η Εκκλησιαστική ε-
πιτροπή ευχαριστεί τους ανωτέρω 
δωρητάς. Πολύ σύντομα θα ανακοι-
νωθεί πίνακας δωρητών δια την κα-
τασκευή του κελιού και επισκευή 
του Αγίου Μύρωνος. 

ρα τε/.ευταια . ΰί 
βάει τα μαλλιά της, ««>« 
θύμα φοβερού βιασμού απο μ r 
κούς ασύδοτους στιχοπλοκοιν 

Ο Γ.Κ. γράφει με « σ * » * 
λυρικό του μοιρολόγι γι 
χάθηκε, για ό,τι που δεν πΡ^ , 
ται να ξανάρθει πίσω,^ όπως 
αφήνει να νοηθεί από TTlV

flt^a 

ρωση που κάνει «στον 
μου τΐν 

π ο λ ύ α ν θ ρ < ; 
μου και της μητέρας μ0"-1 

ρή μνήμη», ένα πολύ ανθρ) 
θα έλεγα πανανθρώπινο * ^ 
με πυκνό γράψιμο, ω ρ α ^ ο ι ) ί ο ν 
ι ι ι n ν « ι 1 λόη ci'\)(i\ TT1C Ο·*··1 . . , ι . ψη και ιδέα είναι της 
ονομάζει «LA NOSTRA 
δηλαδή η «Δικιά μας Ύ ιαγ^ψυ· 
ναι ένα όμορφο λυρικό μα ^ fl. 
χ ικό ξέσπασμα του φίλου ^ 
δερφού Γιάννη Κασιμα^ 
που άθελά του βέβαια ^ ^ ά · 
το μάτι, τρέχουμε για να « 
βουμε κι άλλες χάρες κ α V^to 
που κρύβονται μέσα σε το 
βιβλίο του. ( ·α0\· 

Εχω την εντύπωση ότι μ 
νούργια φωνή ηχεί με 

αυθορμί 
. , ,ν m μΐβ 

σία και εκφραστικότητα: U l U M X I Ο Λ ψ μ ϋ υ ι ΐ ' — · . ^ i p 

διακρινόμενη αέναη κα«αρ 
λόγου, τα ποιήματά του σ ' 
κές γραμμές συνοψίζ° υ ν ε , ^ο 
νοια της εξόδου από το α ^ 
που προβάλει ουτοπία, ^ 
ποιήματα που 

εγγίζουν μ flV 
τρόπο τους τα έσχατα ορ<ι £ 
προβληματισμό της ουτυ ^ 
ουσία και βαθειά π ο ί η σ η ^ 
δή μπορώ να πω ότι με ^ 
ποίηση του Κασιμάτη υ

 λ0; 
αυτό που λέμε συνήθως ^ 
λυρισμός και μια π ο ι η τ ή ν„ 
ση, αυτό που κινδυνευο 
χάσουμε σα ζωή - το CTC0 f̂ εΥμέν° 
σιμάτης με τον ό μ ο ρ φ ο ι , μβς. 
στίχο του, τον Ανθρωπισμ 0 

Είναι γεγονός αναμφισ „ 
ότι οι «πορφυρές ανταυγε1 '» ^ 
αδερφού και φίλου {(ΠμΐΙ 
προσθέτουνε μιαν υ π ο λ ο τ ^ 
ποιητική νότα αυθεντικ: ^ 
του στη σύγχρονη e*ol)K0 ' 
ποίηση. Με την ποίηση -0fi|i 
σιμάτη δεν χάσαμε το π νί 
γραμμής, αλλά το βρή• ? f 
μας περιμένει. Εχε ^ μ β , 
ένα καινούργιο σου ςεκ 
ριβεντέτσι αδερφέ Γιάννη· 

ΔΩΡΕΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΟΙΚΟΝ 
ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΟΗΡΩΝ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1990 
Ρενέας Μ. Κασιμάτη, υπέρ των Τροφίμων 

δρχ. 500.000, Βασιλικής Δ. Ζάννου, υπέρ 
των Τροφίμων, δρχ. 150.000, Ηρώς Μ. Κασι-
μάτη, υπέρ των Τροφίμων, 150.000, Μαίρης 
Φραγκισκοπούλου, εις μνήμην των: Θεοδώ-
ρου, ΙΊαναγ. Και Αμαλίας Φραγκισκοπούλου, 
Δημ. και Map. Μαρσέλλου, Θεόδ. και Σταμ. 
Μαρσέλλου, Νικ. και Κλεάνθη Μαρσέλλου, 
Θεόδ, και Ελένης Μαρσέλλου, Δημ. και Κο-
ρώνη Μαρσέλλου δρχ. 50.000, Παν. Σουρή, 
εις μνήμην Δημ Χοϊδά δρχ. 10.000, Χαραλ. 
Κρίθαρη, εις μνήμην Σταύρου Μεγαλοκο-
νόμου δρχ. 10.000, Χαριλ. Σαραντόπουλου, 
εις μνήμην εξαδέλφης του Μαρίας Βαλασ-
σοπούλου, το γένος Αναστ. Κομηνού δρχ. 
5.000, Μαρίας Σαραντοπούλου, εις μνήμην 
εξαδέλφης της Μαρίας Βαλασσοπούλου, το 
γένος Αναστ. Κομηνού δρχ. 5.000, Βασ. Δ. 
Στρατηγού, εις μνήμην του αδελφού του Νι-
κολάου, δρχ. 5.000, Μαν. Δ. Στρατηγού, εις 
μνήμην του αδελφού του Νικολάου, δρχ. 
5.000, Μαρίας και Μ. Βρουζή, εις μνήμην του 
θείου τους Νικολάου Στρατηγού δρχ. 5.000, 
Λέττας και Αλεξ. Σταυρόπουλου, εις μνήνην 
του θείου τους Νικολάου Στρατηγού δρχ. 
5.000, Ανδρέας I. Πετρόχειλος στη μνήμην 
της συζύγου του Ευρυδίκης δρχ. 100.000, 
Ιωάννης Α. Πετρόχειλος στη μνήμη της μη-
τέρας του Ευρυδίκης δρχ. 50.000, Διονύσιος 
Α. Πετρόχειλος στη μνήμη της μητέρας του 
Ευρυδίκης δρχ. 50.000, Ανδρέας I. Πετρό-
χειλος στη μνήμη του γαμβρού του Θεοδό-
ση Καλοκαιρινού δρχ. 10.000, Σωτήριος Πε-
τρόχειλος στη μνήμη του γαμβρού του Θεο-
δώση Καλοκαιρινού δρχ. 5.000, Σωτήριος 
Πετρόχειλος στη μνήμη της νύφης του Ευ-
ρυδίκης δρχ. 5.000, Παναγιώτης Στεφανά-
κης στη μνήμη της αδελφής του Ευρυδίκης 
δρχ. 5.000, Ιωάννης Μπρατσάλης στη μνήμη 
Ρόζας Ευσταθίου δρχ. 20.000, Οικογένεια 
Γεωργίου Κομηνού στη μνήμη Σταύρου Με-
γαλοκονόμου δρχ. 3.000, Γιώργος Φυρός 
δρχ. 2.000, Θεανώ Κομηνού στη μνήμη του 
συζύγου της Βρεττού δρχ. 20.000. 

ΔΩΡΕΕΣ ΣΕ ΕΙΔΟΣ 
ΔΩΡΕΑ Εταιρείας Π.Δ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ Α-

BEE 351 Κιλά Σαμπουάν και Σαπούνια μέσω 
του κυρίου Γεωργίου Στρατηγού Δημάρχου 
Πειραιώς. 

Εξωραϊστικός Σύλλογος 
περιοχής Κυθηρίων Αλίμου 
«Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
α) Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ και 

κοπή πρωτοχρονιάτικης πίττας θα 
γίνει στις 20-1-91 ημέρα Κυριακή 
στις 10 το πρωί στο 3ο Δημ. Σχ. Α-
λίμου Αεωφ. Ιονίας 172 Άλιμος 
Βασικό θέμα συζήτησης Γενικής 
Συνέλευσης: Δόμηση περιοχής Κυ-
θηρίων. Απαραίτητη η παρουσία 
και των οικοπεδούχων. 

β) Ο Αποκριάτικος χορός του Ε-
ξωρ. Συλλόγου «Η ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣ-
ΣΑ» θα γίνει στις 8 Φεθρ. 1991 ημέ-
ρα Παρασκευή.στις 9 το βράδυ στην 
«ΚΟΚΚΙΝΗ ΒΑΡΚΑ» Μικρολίμα-
νο Ακτή Κουμουνδούρου 18 Πει-
ραιά. Θα διασκεδάοσυμε σε φιλικό 
περιβάλλον με ένα πλούσιο καλλι-
τεχνικό πρόγραμμα και τους αδελ-
φούς Κατσάμπα. 

J A Z Z C L U B 1 9 2 0 
ΚΙ0ΑΡΑ - ΠΙΑΝΟ - ΣΑΞΟΦΩΝΟ - ΤΡΟΜΠΕΤΑ 

ΚΑΛ. Δ/ΝΣΗ Τ. Φ Α Τ Σ Ε Α Σ 

rf Ο β ν t $ 

B A R R E S T A U R A N T 

Π Λ Ο Υ Τ Α Ρ Χ Ο Υ 10 
Κ Ο Λ Ω Ν Α Κ Ι 
REZ. TEL. . . 7210533 

Ν Ι Κ Ο Σ Α Α Ε Α Ρ Γ Ϊ 
Ε Λ Α Ι Ο Λ Α Δ Α & ΣΠΟΡΕΛΑΙΑ 

ΡΕΤΣΙΝΑ ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ ΧΥΜΑ 
ΚΡΑΣΙΑ ΣΕ ΒΑΡΕΛΙΑ 

ΠΩΛΗΣΗ Χ Ο Ν Δ Ρ Ι Κ Η - ΛΙΑΝΙΚΗ fl 

Η παραγγελία στο σπίτι σας μ' έ ν α μ ό ν ο τηλεφώ ν Τ ΐ μ 

ι»Μ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 9 - ΠΑΙΑΝΙΑ - ΤΗΛ. 66*2? J 

SOUPER MARKET 
ΒΑΡΔΑ 

Στα πρότυπα των μεγάλων καταστημάτων 
Αθηνών προσφέρει: 

* Μεγάλη ποικιλία ειδών 
* Πολύ χαμηλές τιμές γ ί 

Σε 2 ορόφους και 300 τμ. βρίσκεται ό,τι 
στις τιμές που θέλετε. 
ΛΕΙΒΑΔΙ-ΚΥΘΗΡΑ 

. . . , . 

ΕΚΚΛΗΣΗ 
Αγαπητέ μας συμπατριώτη. 
Με το γράμμα μας αυτό θα θέλαμε 

να σας υπενθυμίσουμε ότι σι παλαιό-
τεροι συγχωριανοί μας θεμελίωσαν 
στην αρχή του αιώνα τον Ιερό Ναό της 
Αγίας Τριάδος Φριλιγκιανίκων στο 
κέντρο του χωριού μας. 

Δυστυχώς όμως ο ναός αυτός δεν 
αποπερατώθηκε. Προ πενταετίας πε-
ρίπου με τη σύμφωνη γνώμη των συγ-
χωριανών και του Μητροπολίτη μας 
συγκροτήθηκε ερανική επιτροπή με 
σκοπό την αποπεράτωση του ναού. Η 
επιτροπή δραστηριοποίηθηκε και εκ-
πονήθηκαν τα σχέδια, από το αρχιτέ-
κτονα-πολιτικό μηχανικό κ. Ηλία Πα-
πανδρέου και επιβλέποντα μηχανικό 
κ. Παναγιώτη Γραφάκο. 

Έγινε ο προϋπολογισμός του έργου 
και ανατέθηκε στον έμπειρο εργολά-
βο κ. Γεώργιο Τασλάκο, και έγιναν οι 
κάτωθι εργασίες, 

α) Κατασκευή πεδιλοδοκών. 
β) Ρίξιμο του δαπέδου του ναού. 
γ) Κατασκευή κολώνων του ναού. 
δ) Υπερύψωση του δαπέδου του ιε-

ρού από τον υπόλοιπο χώρο. 
Ό μ ω ς για να ολοκληρωθεί το έργο 

χρειαζόμαστε την ευγενική σας χει-
ρονομία και την οικονομική σας συμ-
παράσταση. 

Αγαπητέ μας συμπατριώτη βοήθησε 
και εσύ προσφέροντας τον οθολόν 

t Α Ν Δ Ρ Ε Α Σ ΠΑΝΑΓΗΣ 1 
Διπλ/χος Τοπογράφος 
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Μετρήσεις · σχεδιάσεις με σύγχρονο 
εξοπλισμό. Ηλεκτρονικά μηχανήματα 

Τοπογραφικά διαγράμματα )ϊ 

σου για το μεγάλο αυτό έργο είτε κα-
ταθέτοντας στην Εθνική Τράπεζα Πο-
ταμού Κυθήρων αριθμ. λογαρ.: 452/ 
558027., είτε προσφέροντας στην ε-
ρανική επιτροπή που έχει συγκροτη-
θεί και εδώ και στην Αυστραλία από 
τον κ. Ζαχαρία Κασιμάτη και τον με-
γάλο μας ευεργέτη ο οποίος μας δώ-
ρησε από δικά του χρήματα 80.600 
δολλ. Αυστραλ. 

Τα ονόματα αυτών που προσφέ-
ρουν θα δημοσιευθούν στις Κυθηραϊ-
κές εφημερίδες και θα δίδεται και η 
σχετική απόδειξη. 

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
Για την Εκκλησιαστική Επιτροπή 

Ιερεύς: Εμμανουήλ Πουλάκης 
Βασίλειος Μαυρομάτης 

Παναγιώτης Νοταράς 
Παναγιώτης Φριλίγκος 

Νικόλαος Πρωτοψάλτης 
Ανδρέας Πρωτοψάλτης 

Α λ λ η λ ο γ ρ α φ ί α 

Κάτι που θα θέλαμε 
να ξέρουμε 

Άραγε θα μπορούσε κάποιος να 
μας πει κάτι για την ιστορία -
προέλευση-εξέλιξη - του παλιού 
παραδοσιακού φούρνου; 

Του φούρνου που έψηνε το ωραίο 
χωριάτικο καρβέλι, που έφριζε τα 
σμιγά παξιμάδια, που έβγαζε τα νο-
στιμότατα γιουβέτσια και τόσα άλ-
λα φαγητά του ταψιού. Που την η-
μέρα του ζυμωτού μοσχοβολούσε το 
χωριό. 

Θα μπορούσε κάποιος να μας πα-
ρουσιάσει ένα αρχιτεκτονικό σχέ-
διο ή ακόμα και σκίτσο; Να γράψει 
κάτι για τα υλικά κατασκευής, και 
τη λειτουργία του; 

Να μας πει αν υπήρχαν ειδικοί 
μαστόροι που έφτιαχναν τους φούρ-
νους ή ο οποιοσδήποτε έχτιζε φούρ-
νο, όπως θα 'χτίζε έναν πεσμένο 
τοίχο (χαλάστρα); 

Αναμένομεν... 
Χάρης Λογοθέτης 

D U B B O A U S T R A L I A 

Σ. «Κ.». Ελπίζουμε να βρεθεί κά-
ποιος να λύσει την απορία του ανα-
γνώστη μας. Αλλιώς θα ψάξουμε ε-
μείς αργότερα. 
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ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ή κτήμα 
οικοδομήσιμο, καθαρό τίτλων 
και δαοαρχείου, τουλάχιστον 
4-δ ατρεμ. Κατά προτίμησιν πε-
ριοχές Καψαλιου (Disco κ.Α.π ), 
Παληαιιολη, Μελιδόνι, Φυρρή 
Αμμο ΛειβαδΙου, Ιτραπόδι, 
Χπηλίες, με προϋπόθεση κολή 
θέα θαλάσσης. Τ*|λ. 
3623040 (6*8 μ.μ.). 

Α ν α κ ο ί ν ω σ η 
Παρ' ότι ξαναγράψαμε στο παρελθόν, ειδοποιούμε τους 

φίλους και συνεργάτες της εφημερίδας, ότι η ύλη θα πρέ-
πει να βρίσκεται σε μας το αργότερο μέχρι τις 25 του 
προηγούμενου της κυκλοφορίας μας μήνα. Αν πρόκειται 
για εξαιρετικές περιπτώσεις, ειδήσεις ή επείγοντα θέματα, 
τότε μπορούν να δημοσιευθούν έστω κι αν φθάσουν σε 
μας μέχρι την 1η του μήνα. Η κυκλοφορία μας παραμένει 
πάντα γύρω στα μέσα του μήνα, κάτι βέβαια που εξαρτάται 
και από διάφορα άλλα γεγονότα, όπως εορτές, εκλογές ή 
τα ταχυδρομεία μας. Φροντίζετε, λοιπόν, για την έγκαιρη 
αποστολή της συνεργασίας σας. 

θέ"°τα Ο ι κ ο ν ο μ ί α ς 

Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΖΩΗΣ ΣΗΜΕΡΑ 
ΙΩΑΝΝΟΥ ΖΕΡΒΟΥ, Δ/ντού υποκαταστήματος της INTERAMERICAN 

£ ΝαΣ καταξιωμένος Θεσμός, 
^ε,τουργεί με επιτυχία σ' 
κόσμο περισσότερο από 
ΧΡόνια, με 100°ο πιστότη-tr,... μο iuu ,. ι 

^ Α σ φ ά λ ε ι α Ζωής 
. ,^κρόχρονη ε ί ν α ι Κ ϋ ι " σ τ η ν Ε λ . 

KttJl ιτοΐ)ΡΥίϋ του Θεσμού των 
^ κα, ο, εταιρίες 

ό̂πίσχες ιδιαίτερα α-

π ο υ διέπει τις Α-
ί110 ? ^ωής (Ν. 400 1970) είναι 
to y^J1 κ α ι Ά εποπτεύουσα Αρχή, 
α ι άσ· /? γ ε ΐ ° Εμ πορίου, ξεχωρι-

λ^βστική, μ ι α κ α ι μ ε τ η φ 0 . Mow- " ι ^ .., 
ο,Ρ(0ν 2

η ϋ π"λλαγή των ασφαλί-
)*ι0 (ΰ1ί<5' τ ο Δημόσιο συμβάλ-
Έ))η ° ν ο μ ι κ " ' παρακινώντας τους 
ΙκανοΓ" α σ φ α λ ίζ° ν τ«1 · 

ανταττό °ΙΤ1Χικ:τί ε ί ν α ι όμως και η 
Ρά % ? 1 σ η τ ω ν Ελλήνων, που πα-
S i u σ ι δ α ι μ ° ν ί α < επιφυλακτι-
ρίσματα<αΐ α ν α β λ ΐ Ί τ ι κ ό τ η τ α , γνω-

Φ°λής μας, καταφεύ-
ίΗσΐΤκ

ν μ 1 ε μ π ι σ τ ο σ ύ ν Τ Ι σ τ ι ς Α" 
r«it0Kpi ς Ε τ α φ ί ε ς , οι οποίες αν-
ν ^ ^ τ " 1

( Γ 1 ς π Ρ ϋ γ μ " τ ΐ ί ς 

Ρο ttJt(j ν που γίνεται φανε-
ί ς Τ 0 ν ι α μ α τ ι κ ό ρυθμό ανά-

κλάδου. 
^ 2 ά λ ι σ τ ρ α Ζ ω ή ς τ ω ν π έ ν τ ε 

«Κόλοοθ V ε Τ ώ ν π α Ρ ο υ σ ι ά ζ ο υ ν την 
ΤαιΡΐ(όν ^ ε ΐ κ ό ν α στο σύνολο των ε-
^άδο i ° b α σ κ ° ύ ν με επιτυχία τον T ? ΚΤΟΣ όμως από τα παραπάνω, 
ps^ ^ σ τ τ1 ν Ελλάδα. ϋ / μια ποικιλία και άλλων προ-

Ο κ. I. Ζερβός 

τας, έναντι μικρού ασφαλίστρου 
όχι μόνο την υστεροφημία, σύμφω-
νη με την ιδιοσυγκρασία του, αλλά 
και το επ ίπεδο ζ ω ή ς που ο ίδιος εξα-
σ φ ά λ ι σ ε στους ανθρώπους του. 

Κατενόησε όμως ακόμη ο Έλλη-
νας ότι μετά τη δυσπιστία προς τα 
κοινωνικά ταμεία και τις αλλεπάλη-
λες νομοθετικές ρυθμίσεις για την 
εξυγίανσή τους, μόνο οι ασφαλιστι-
κές εταιρίες μπορούν να εγγυηθούν 
την συνταξιοδότηση του, στο ύψος 
που ο ίδιος επέλεξε και στο κόστος 
που ο ίδιος συμφώνησε. 

S S ^ o Έλληνας, που ν είνα, ° έλληνας, που 

Ηασφά λ
 ν τ α πΡθνοητικός, ότι 

0 t t i ) P c t ( n · ε ν 0 ς μεγάλου ποσού 
% α δ ^ ζ ' ε ί ν α ι α π ό δ ύ σ κ ο λ ι 1 

ΐ ϋ απηή Κατενόησε ακόμη 
ί ό Κ ΐ α

 α σ τ η ζ(01ί ε ί ν α ι α ν α " 
'Ρθτίμη

 0 0 0 και η ζ ω η Χ ο υ και 
S T 0 l | ε ν α έχει στη δύσκολη 
ί % ^ λ λ Τ * ! ε ν ό ς ^Υάλου ποσού, 
% η Κα

Ες Φ ^ έ ς είναι δύσκολο ή 
--· l a v Υΐα κάποιους, είναι ε-Κΐό, δ

 ν Via κάποιους, είναι ε-
δό01(

ν , ε ΐ ν α ι π ά ν τ α διαθέσιμο 
1 ' Va t 0 ° η σ τ ι Υμή' προτίμησε 
'1στήρ10

 Ε χ ε ι Μέσα από ένα ασφα-
Ζωής, έναντι 

Κατεν Φαλιστροο. 

' ° ε ,ακόΜη ότι και αν τα 
? Η > Κ ε Γ τ α χ ρ ε ι α θ ε ί κ α τ ά 

Συμβολαίου και θα 
j H t a i ΥΙ* α υ τ ό ' α υ τ ώ αποτα-

^ Λ
υ π °ΧΡεωτ ικά επεν-

^0/70) κερδοφόρα και 
ί ^ Ο ϋ Γ ? 1 πολλαπλάσια στη 
έ Ν ^ τ * ° λ α ί ο υ δυνάμε-
ν Ν λ ^ * τ ό τ ε , αν ο ίδιος 

° ε ^ ό λ ο γ η και συ-

νΐ < ΡοΥράιι λ ι ^ ν α ζ ο τ ι μ ε ει-
% ^ Ρ ^ Θ ο 0 ν

μ α τ α / ω ή ς μπορούν 
ν*αι« ·° 1 Φ ό ρ ° ι κ λ η ρ ο ν ο -

1(°ν του, εξασφαλίζον-

γραμμάτων έρχονται να καλύψουν 
τις προσωπικές ανάγκες του Έλλη-
να και με κατάλληλες προσαρμογές 
στις μεταβολές των αναγκών του τα 
Ασφαλιστήρια Συμβόλαια μπορούν 
να γίνονται πάντα λειτουργικά, 
χρήσιμα και αναγκαία. 

Πέραν αυτών, εμπιστεύεται πλέον 
ο Έλληνας στις Ασφαλιστικές Ε-
ταιρίες την κάλυψη των αυξημένων 
αναγκών του, σε περιπτώσεις αντί-
ξοες γΓ αυτόν, όπως είναι η μόνιμη 
ή προσωρινή ολική ή μερική ανικα-
νότητα για την άσκηση του επαγ-
γέλματος του, οι ουσιαστικές νοσο-
κομειακές του καλύψεις όταν βρε-
θεί στην ανάγκη, χωρίς να διακό-
πτεται η ροή του εισοδήματος του 
λόγω ασθενείας ή ατυχήματος και η 
αερομεταφορά του σε ώρα ανάγκης. 

Ό λ α αυτά έπεισαν τον Έλληνα 
και τον άνθρωπο γενικότερα, όπου 
και αν κατοικεί, να καταφεύγει με 
εμπιστοσύνη στις Ασφάλειες Ζωής, 
έχοντας πάντα στο πλευρό του έναν 
υπεύθυνο, καλά καταρτισμένο και 
συνεχώς ενημερωμένο Ασφαλιστι-
κό και Οικονομικό του σύμβουλο, 
πίσω από τον οποίο ένα υποκατά-
στημα κατ' αρχήν και μια ολόκλη-
ρη εταιρία εν συνεχεία, είναι έτοι-
μοι να αγκαλιάσουν το κάθε του 
πρόβλημα. 

ΛΟΥΚΙΑΗΣ 
ΕΛΑΣΤΙΚΑ 

ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ 10 
ΚΑΜΙΝΙΑ g 4117946 

Ε ι δ ι κ έ ς τ ιμές 
για τ ο υ ς Κ υ θ η ρ ί ο υ ς 

Την ιστορία που θα διαβάσετε 
την έχω ακούσει πριν από πολλά 
χρόνια, σε μικρή ηλικία, στον Κά-
λαμο. (Οι Καλαμίτες στις ιστορίες 
είναι πρώτοι στο Τσιρίγο). Δυστυ-
χώς όμως, δεν την θυμάμαι καλά και 
μερικά ονόματα τα ξανάφτιαξα εγώ. 
Ακόμη, οφείλω να πω. πως αργότε-
ρα πολύ, άκουσα την ίδια σχεδόν ι-
στορία. να την διηγούνται με δια-
φορετικό τρόπο, ένας Κεφαλλονί-
της κι ένας Κρητικός. Που σημαί-
νει, πως κάκου έγινε και την πήραν 
κι αλλού μετά. Είναι βέβαια άγνω-
στο που έγινε την πρώτη φορά. Ό-
πως κι αν έχει όμως, αξίζει να την 
διαβάσετε. Κι όπως είπαμε, την 
γράφω όπως ακριβώς τη θυμάμαι. 

»... Ήτανε, λέει, γύρω στα 1917. 
χρόνια του Διχασμού, που το Τσι-
ρίγο είχε αποκλειστεί κάμποσο και-
ρό από βαπόρια, γιατί η κυβέρνηση 
του Βασιλιά στην Αθήνα δε συγχω-
ρούσε τους Βενιζελικούς που είχαν 
καταλάβει το νησί. Υπήρχαν ελ-
λείψεις σε τρόφιμα και περίμεναν 
πως και πως από την Κρήτη κανένα 
καράβι για λίγη ζάχαρη, γάλα και 
όσπρια. Τότες έτυχε να γεννήσει 
στα Πιτσινιάνικα μία γυναίκα μετά 
'πο πολλές αποβολές και περιπέτεις 
κι έλαχε να μείνει στη Σμύρνη ο Ρα-
φτάκης ο γιατρός και το παιδί το ξε-
γέννησε μία μαμμή, η Μαριώ η 
Κλάρενα. Βγήκε που λέτε ένας α-
γόραρος. που τον έβλεπε ο πατέρας 
και λιγωνότανε που επιτέλους έκανε 
παιδί. Όμως το κακό ήτανε πως η 
μάνα δεν κατέβαζε γάλα κι η μαμμή 
αναγκάστηκε να δώσει στο παιδί 
χαμομήλι για να το ξεγελάσει, μέ-
χρι να βρεθεί γάλα. Όμως τα μπα-
κάλικα είχαν αδειάσει. Κάτι παγ-
κόκουτια που είχανε μείνει ήτανε 
πλέα τυρί. Τότες είπε η μαμμή να 
βρούνε γάλα γαϊδούρας που είναι 
δυναμωτικό. Όμως άλλο πρόβλημα 
αυτό. Πού να βρεθεί λεχογαϊδούρα; 
Και το θέμα ήταν επείγον, γιατί το 
μωρό έκλαιγε. 

»Τότες ένας χωριανός είπε στον 
αποφτοϊσμένο πατέρα, πως ο 
Μπομπός ο Κασιμάτης από το Δρυ-
μώνα είχε γαϊδάρα με πουλάρι και 
ημέρωνε. Μόλις είχανε γυρίσει 
από το λιομάζεμα λοιπόν, αναλαμ-
βάνουνε δύο χωριανοί, ο Μήτσος 
της Γιαννούλας κι ο Πέτρος της Ε-
λενάρας, να φέρουνε τη γαϊδάρα. 
Νύχτα άδης, ξεκινούνε για το Δρύ-
μωνα με το λαδοφάναρο, φτάνουνε 
στου Μπομπού, μα δε θρίσκουνε 
κανένα στο σπίτι γιατί κι αυτοί μα-
ζεύβνε ελές στην εξοχή, στου Μόδη 
και μένανε 'κει. Πάνε λοιπόν στο 
λέστεκο μοναχοί τους, βλέπουνε 
μέσα ένα γαϊδαρο, τόνε παίρνουνε 
και γραμμή πίσω για τα Πιτσινιάνι-
κα. 

»Μόλις γυρίσανε στο χωριό, δεν 
είχανε πού να βάλουνε τη γαϊδάρα 
να την αρμέξουνε. Ό ξ ω δε θλέπανε 
τη μύτη τους. Είπαμε, σκοτάδι Α-
δης και ν' αστραποβοντά πονέντες. 
Στο σπίτι δεν το κουβεντιάζανε. 
Πού να μπει κοτζάμ γαϊδαρος σε δύο 
κάμερες πούταν κι η λεχώνα, οι γει-
τόνισσες κι οι συγγενείς; 

»Τότες σκεφτήκανε να δέσουνε 
το γαΐδαρο στο αλώνι του Μπαγιώ-
κου, που είχε δίπλα piu μεγάλη λε-
μονιά και απάγκιαζε. Παίρνουνε 
λοιπόν το λαδοφάναρο, ένα τσα-
κουμάκι και τον αρμεγό και δένουνε 
το ζώο στη λεμονιά, ψάχνοντας στα 
τυφλίστά να βρούνε το... βυζί της 
γυϊδάρας να την αρμέξουνε. Έλα 
όμως που στα σκοτεινά δε βλέπανε 
τη μύτη τους; Κάτι πιάνανε από δω 
και ζουλούσανε, αντριτσίνα η γαϊ-
δάρα και αγκάνιζε, αλλά γάλα γιοκ. 
Στην αρχή νομίζανε πως η γαϊδάρα 
ξιπάστηκε από τις στραπές, όμως σε 
μια δόση που άστραψε καλά κι είχε 
σκύψει ο Πέτρος για ν' αρμέξει, 

S Y B O I T i h o V l · 
Β Α Ν Ο Υ Ν Τ Α Ν Ο Σ Τ Ι Μ Α . . 
Α Τ Ι Μ Ο Τ Α Τ Α ! 

Εύθυμες Τσιριγώτικες ιστορίες 

Το όρμεγμα του γαϊδάρου 
βλέπει καλλίτερα και κατάλαβε πως 
είχανε πάρει το βαρβάτο γαϊδαρο 
του Μπόμπυ, αντί για τη γαϊδάρα. 
Όσπου να το πει και στους άλλους, 
ο γαΐδαρος, αγριεμένος που του ζου-
λούσανε τόσην ώρα τ' αχαμνά, άρ-

του πατέρα, έφερε μία λεχώνα 'πο 
το Μυλοπόταμο. που βύζαξε το μω-
ρό που ησύχασε από το κλάμα. 

»Την άλλη πρωινή, βούαξε όλο 
το Τσιρίγο, από το κατόρθωμα των 
Πιτσινιάνωνε να αρμέξουνε αρσενι-

χινά τσι κλωτσές, πετά τον αρμεγό 
και τους αρμεχτάδες χάμω και βάζει 
ένα αγκανητό που ξεσήκωσε μέχρι 
τα Καλησπεριάνικα και το Κερα-
μουτό. Αρχίσανε κι οι σκύλοι το 
βαβλη τό, ξυπνήσανε κι οι πετεινοί 
και λες πως όλοι κοροϊδεύανε τους 
αρμεχτάδες του ...αρσενικού γαϊ-
δάρου. 

»Στο μεταξύ ένας μπατζανάκης 

κό γαϊδαρο. Μάλιστα ο Μπαγιώ-
της, που δεν κοιμήθηκε όλη νύχτα, 
έλεγε πως θα τους κάνει μήνυση και 
θα ζητήσεις αποζημίωση, γιατί του 
ρεζιλέψανε τ' αλώνι, μια και θάμενε 
στην ιστορία, πως στ ' αλώνι του 
προσπαθήσανε οι χωριανοί του ν' 
αρμέξουνε αρσενικό και βαρβάτο 
γαϊδαρο... 

ΚΟΥΣΕΓΙΑΡΗΣ 
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itytfierian history 
P A R T T H R E E 

KYTHERA: FROM THE ROMAN EMPIRE TO THE BYZANTINE 
TIMES UP TO VENETIAN SOVEREIGNTY 

The sovereignty of Rome upon 
Kythera went on up to the second 
century after Christ's Birth. Since 
the end of this century and for al-
most a hundred years, Kythera 
seems to have no inhabitants at 
all. There is not as yet any histo-
rical source or information refer-
ring to the life of this island 
during the third century. 

Kythera, begins again to be re-
ferred in ecclessiastical sources in 
the fourth century and more pre-
cisely in 375 A .D . when the mar-
tyrdom of Saint Elessa was hap-
pened. This young woman, from 
Peloponnesus, came to Kythera 
in order to devote herself in the 
worship of Christ as a nun. But his 
father, an eminent official called 
Helladius, being against the deci-
sion of her daughter, went after a 
while there and tried to persuade 
her to return back home. At her 
denial to obey, he had her head 
cut off. 

After this period Kythera 
seems to follow again another and 
longer period of desolation. It is 
only in the sixth century, when 
the Byzantine Empire was in its 
height, that we find some written 
references to the name of Bishops 
of the Kytherian Diocese. On the 
other hand, the mosaic of Saint 
George, the oldest Church in Vo-
uno, is a strong evidence that ch-
ristian peoples were living there. 
Some sources, moreover, main-
tain that a small town was some-
where there at these times. 

When Leon Isavrus was empe-
ror of Byzantium (716-741 A.D. ) 
the Diocese of Kythera came 
under the direct jurisdiction of 
the Patriarch of Constantinopo-
lis, while up to some years before, 
this Diocese belonged to the Pope 
of Rome. 

44 ETNA ST. ι 
N S.W. T6L. 043/244»β8 <β-
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Although we have not reliable 
information, yet, some historians 
believe that since that times (8th 
century) the island had been pop-
ulated. The fact that the Diocese 
of Kythera was one of the most 
important among many other 
Greek Dioceses, gives support to 
the view that Kythera had an im-
portant christian community. 

However, later on, and perhaps 
during the 9th century, the island 
undergoes again a period of deva-
station, owing obviously, to the i-
nvasion of corsair who, at that ti-
me, were controlling and rava-
ging the Mediterranean Sea and 
the islands and seashores. 

The death of the Saint Theo-
dorus gave a new impetus for the 
peoples to come and settle in Ky-
thera. This Saint led a monastic li-
fe there for 11 years, in the Ch-
urch of the Saints Sergius and Ca-
chus, at the time of Emperor Ro-
manus B ' (959-963 A .D . ) or, pe-
rhaps, of Nikiforos Fokas (963-
963). When some christians came 
to the island from Peloponnesus, 
just for hunting, they found the 
corpse of Saint Theodorus. It is 
from this time that we have to 
consider Kythera as having inces-
santly people living there. 

According to a tradition, Ky-
thera was under the jurisdiction 
of the Bishop of Sparti up to the 
end of the 12th century. Since 
then, Kythera came under the 
jurisdiction of George Pachis 
from Monemvassia, who, in turn, 
offered it as present to the Noble 
Family of Evdemonogiannis or 
Demonogiannis. This Noble Fa-
mily which was recognised and re-
spected as such and it was favo-
ured by the Emperor of Constan-
tinopolis, had Kythera under 
their auspices up to 1204 A .D . , 
when the Crusaders occupied 
Constantinopolis. 

It is then that Kythera for the 
first time came under the Vene-
tian rule, and, in this way, the Ve-
netians dominated the island for 
many centuries. 

There are there after successive 
and repeated changes of the Ve-
netian sovereighty. But, for this 
important period of the Kythe-
rian History, brief account will be 
presented in our following pa-
pers. 

«ΕΛΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ» 
Είναι ο τίτλος της Μεγάλης 

Γιορτής, που ο Φυσιολατρι-
κός Σύνδεσμος Πειραιά ο 
«ΖΗΝΩΝ» προγραμμάτισε 
στο Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο ΘΕΑΤΡΟ 
Πειραιά για την Κυριακή 10 
Φεβρουαρίου 1991 ώρα 10 και 
30' το πρωί, με συνεργασία 
της Κυθηραϊκής Αδελφότη-
τας Πειραιά - Αθήνας. 

«ΕΑΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ» 
Είναι και το θέμα της διάλε-

ξης με ομιλητή τον Τάση Κου-
κούλη. 

Μια σύντομη Περ ιήγηση 
στην Μυθολογία. Ιστορία, 
Γεωγραφία, Ααογραφία και 
τον Πολιτισμό των ΚΥΘΗ-
ΡΩΝ, με ξεναγό τον ίδιο τον 
Ομιλητή με νέα, άγνωστα μέ-
χρι τώρα στοιχεία. 

Πάγκαλες - Απόκρυφες -
Παρθενικές ομορφιές των 
ΚΥΘΗΡΩΝ σε προθολή. 

Κυθηραϊκοί Παραδοσια-
κοί χοροί . 

Τραγούδι: ΚΑΙΤΗ ΓΑΛΑ-
Ν Α Κ Η . 

Μια Γιορτή μ' ένα τραγούδι 
κι ένα λουλούδι απ' τα ΚΥ-
ΘΗΡΑ. Αφιερωμένη στα 60 
χρόνια από την ίδρυση του 
«ΖΗΝΩΝΑ». 

Για τον «ΖΗΝΩΝΑ» 
Ο Πρόεδρος 
Γ. ΚΑΡΡΑΣ 

Η Γραμματέας 
ΑΟΥΛΑ ΚΑΡΑΠΙΠΕΡΗ 

Για την Κ Υ Θ Η Ρ Α Ϊ Κ Η 
ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ 

Ο Πρόεδρος 
ΠΕΡ. ΤΖΑΝΝΕΣ 

Ο Γραμματέας 
ΧΑΡ. ΣΟΥΓΙΑΝΝΗΣ 

w 

να «Ο ΦΙΛΟΕΕΝΟΣ», <ττις 8 Μαρτίου 1991 ημέρα Π«-
ρασκευή, δίνει to Αυλαιμονιάτικο Αποαπέρι «χα κέντρα 
ΓΓΟΥΝΤΙΟ, Λένορμαν 258, |ΐε to αυγκρόΐημα των 
•wr* * μ.: ~ » * A iLf ...Λ ~ ^ 

και τους φίλους του Συλλόγου να διασκεδάσουν μαζί 
μας. Δηλώσεις συμμετοχής, τηλ. 9832665. 
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ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 

Στις 23 Δεκεμβρίου έγινε φέτος 
η εκδήλωση για τα παιδιά που ορ-
γάνωσε η Κυθηραϊκή Αδελφότη-
τα Πειραιά - Αθήνας. Στην αίθου-
σα του Σωματείου, που ήταν γε-
μάτη από πιτσιρικάδες, μικρά και 
μεγάλα παιδιά διασκέδασαν με 

που παραβρέθηκαν. 
Τα παιχνίδια προσφέρθηκαν 

ευγενικά από τους Αδελφούς 
Στρατηγού και την επιχείρηση 
POLFI TOYS των αδελφών Πο-
τήρη, οι οποίοι κάθε χρόνο δια-
θέτουν τα δώρα της εκδήλωσης· 

ένα πρόγραμμα με ταχυδακτυ-
λουργό, ενώ είχε προηγηθεί α-
νάγνωση επίκαιρων λαογραφι-
κών κομματιών από τη συλλογή 
Ι.Π. Κασιμάτη, που διαβάστηκαν 
από την δίδα Φυρού. Ο Πρόεδρος 
της Αδελφότητος κ. Περ. Τζάν-
νες μίλησε για λίγο κι αργότερα 
οι οργανωτές Χ. Σούγιαννης, Χ. 
Μελιτάς, Ειρ. Φυρού και Μ. Μα-
λιαρίδου, συνέχισαν με προσφο-
ρά γλυκών, αναψυκτικών και φυ-
σικά παιχνιδιών στους μικρούς 

* mmrnm 
φ έτος την προσφορά ενίσχυσε με 
σημαντικά δώρα της Φ^αζ 

PLAYMOBIL ο φιλοκνθήρΐοζ£· 
πιΧειρηματίας κ. Προβατάζ, ο ο-
ποίος, σ υ ν τοις άλλοις, nap"' 
βρέθηκε στην εκδήλωση. , 

Αεν αρκεί βέβαια να ευχηθον^ 
και του χρόνου σε διοργαvera 
και συμμετέχοντες και να 
κτείνουν αυτού του είδους 
δηλώσεις, που φέρνουν πιο 
τά μεταξύ τους και τα ΤσιΡ1^ 
τόπουλα της Αθήνας. 

νβ 
ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ 

ΠΟΙΗΤΙΚΈΣ ΑΚΟΥΑΡΕΛΕΣ 
TOU ΓΙΑΝΝΗ ΠΕΡΡΗ 

Από την «Πορτοκαλιά» του 
Καραβά πήραμε το δεύτερο εκδο-
τικό της έργο. Ένα μικρό βιβλίο 
με ποιήματα, που προλογίζει ο 
γνωστός μας Καραβίτης λογοτέ-
χνης - γιατρός κ. Χαρ. Κρίθαρης 
και που περιέχει πολλά ποιήματα 
του πρωτοεμφανιζόμενου (εκδο-
τικά) κ. Γιάννη Πέρρη. Οι ανα-
γνώστες των «Κ» βέβαια έχουν 
διαβάσει αρκετά λογοτεχνικά έρ-
γα, ποιήματα και άρθρα του κι έ-
χουν εξοικειωθεί με τη γραφή 
του. Όμως αξίζει να διαβάσουν 
κι αυτό το μικρό βιβλίο. Ό π ω ς 
λέει ο ίδιος στον πρόλογό του, 
προσπαθεί να περάσει τις εικό-
νες, τους καϋμούς, τα βάσανα και 
τις χαρές της ζωής, όσο πιο απλά 

ΜΑΘΑΜΕ 
ΑΥΤΟ ΤΟ ΜΗΝΑ ΟΤΙ 

• Ο καθηγητής κ. Νίκος Πετρό-
χειλος εξελέγη μέλος της Εταιρείας 
Ελλήνων Λογοτεχνών με 104 ψή-
φους (απαιτούνταν 84) και μεταξύ 
120 υποψηφίων από τους οποίους ε-
ξελέγησαν τελικά μόνον οι 10. 

• Η δημοσιογράφος Κορίνα 
Θεοδωρακάκη ακούγεται πια στα 
ρεπορτάζ του Mega Channel, στο ο-
ποίο μεταπήδησε από το κρατικό 
ραδιόφωνο. 

και κατανοητά γίνεται yifl ^ 
φθάσουν τους πιο ταπεινούς 
πατριώτες που τόσα δίδαξα* * 
συγγραφέα. Όμως οι «ακουαρ* 
λες» (που στη ζωγραφική £lV ^ 
από τα πιο δύσκολα είδη), 
με μερικές πινελιές όλο το 
Piyo. Κι ειδικά τον Καραθα- * 
όσοι τις διαβάσουν, όχι μόν0 

τις καταλάβουν, αλλά και θα β 
χαριστηθούν από τη XpWaX 

τους πανδαισία. Και για να «* 
λαύσετε ένα δείγμα από 
θλίο, που θα διαβαστεί σ ί ^ Ρ 
ευχάριστα, παραθέτουμε εδι»Τ 

ΒΓΕΝΙΚΟ. 
Μες στη ρούγα πίσω-μπΡοζ 

σεργιανούσε ο 'Βγενικόζ 
κι από πίσω τάκα-τάκα , 
κούνει η γαλανή τον η βΡα 

Ζύγωνε τα εκατό! 
κ/ ένα δόντι μοναχό 
του ·χε με(νει μες στη μ^ 
και φοβόταν μην του πέσε1· 

Στο ζωνάρι το φαρδύ 
που 'κρύβε το κάθε τι 
έχωνε καρύδια, σύκα f 
που μας φίλευε όλο 
Κι όλο εγέλα σαν παιδί 
Σ' όποιον τύχαινε να δει 
κι είχε μια μεγαλωσύνη 
όλο φως και καλοσύνη· 

Έφυγε κάποια στιγμή r 
στης ζωής μου την αυγή 
V'αν θα ζήσω και Y*Pa<J,rt0)! θ<* 'θελα σ· αυτόν να μο"*0 
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Του τριβόλου η πεζούλα 

Το γαρ πολύ 
της θλίψεως... 

Μ ΠΟΡΕΙ οι εκλογές να έγι-
11 να ν το Νοέμβριο, εγώ ό-

^ δεν πρόλαβα να τα γράψω 
άσε που ακόμη τις κου-

ρ ά ζ ο υ ν μερικοί. 
Ετσι φανατικός υποστηρι-

ενός εκ των τριών (μη βα-
λθούν, χ . v r - . , — 

lc ,·•' συνδυασμών της 

^ ότ,Ιβαεε στοίΧΠμα λοι-
γές' ΰ α ξαναγίνουν εκλο-
από'λυ?η

0υ Κ α ν ε ί ^ δ ε ν έβγαλε 
δεΤο έ

 η πλειψηψία. Φυσικά 
ΐής ΐ 0 (να σ ε ' αΦ°ύ ο συνομιλη-
έλεγε . τ ο υ π ήγε το νόμο που 
κλογέ' δ ε ν ξαναγίνονται ε-
Τες μικρές κοινότη-

ή μ ο υ ς κ α ι ν ι κ η τ ή ς 

^ T o c η 0 π ο ι ο ς β Υ ε ι α π λ ά 

ΟΓΐαδόο χ ς 0 π ε ι σματάρης ε ν τ ό θ α λ ε κ ά τ ω · 
u , υ ε Με το π τη ίνηιιη αλ-
« Ζ ϊ μ ε τ ο στοίΧΠΜα 
^ ν Α Α ή

η ρ θ ε τ ο Δεκέ|— r . , 
ά(^ησπνα για δουλειές δεν Οφη0ε γ ' · ~ τ'υ υυυΛειες οεν 
^όΡο ηοπ Φ ΐ γ ώ τ η ή μ , Ί · δ ι κ ^ ' 'yP0nou να μην τον ρωτήσει. 
•ι όλοι τον βεβαίωσαν, 

νόμος είναι σαφής κι ι-
* δεκαετίες τσαντίστηκε 

Ψάχνει να βρει βουλευτή 
J ναπροτείνει ...αλλαγή του 

Σκεφτείτε να 'ταν κι ο 
ν ι°ς υποψήφιος τί θα γινόταν. 
ν°Λαρ πολύ της θλίψεως γεν-

^ραφροσύνη λέει ένα ρη-
• 'όση όμως γιατί; 

Ζω, βρε 
Ε ΣΤΟΛΙΣΕ κανονικά 
Καζαμί 

Μ 
'^αμιας στο προηγου-

PQ αφού μέχρι και αυτόχει-
έ6γαλε να 'μαι κρεμα-

Cr? 9 σ ε έ ν α δέντρο της 
(Αυτό πολλοί θα το 

Τ£ν· είμαι βέβαιος). 

V i Q K 0 ε ί ν α ι ό τ ι τ ί ν α π ω 
ζ α μ ί α · α φ ο ύ ε ί ν α ι 0 ερ~ 

h ρης.μου κι ό·τι θ έλε ι νρά-
- ε ί ν ° που με σώζει είναι, 

V ? άκρας υγείας γΐα να 

ΐ ι^^αιπωρώ για πολύ ακό-
^ \ ε ρ γ , κ ό ς Κ ( ε γ ώ 

J f p κι αν είναι κουζου-
α · Έκοψε λέει τα δέν-

γιατί μάζευαν 
^ κ.αι κουνούπια και δη-
% | ? ο ύ σ α ν - α λ λ ε ρ γ ί ε ς στη 
V q Τ 0 υ · Σκεφθείτε να το 
\ ν ό^οι για Τ α πεύκα π.χ. 
Viv

 α^°δεδειγμένα προκα-
. Α ε ρ γ ί α ! Τί θα γινόταν; 

Άσε που εμένα προσωπικά 
μου προξενούν φοβερή αλ-
λεργία, φαγούρα και βγάζω 
μπαμπούνες, όταν βλέπω κάτι 
ξύπνιους συμπατριώτες... 
Μήπως νομιμοποιούμαι παι-
διά να πάρω το αλυσσοπρίονο; 

Β ο υ λ γ α ρ ί α - Τσ ιρ ίγο, 
βίοι π α ρ ά λ λ η λ ο ι 

ΚΑΠΟΥ μέσα στο Νοέμβρη, 
χαζεύαμε στο καφενείο 

το βραδυνό δελτίο της τηλεό-
ρασης που έδειξε σ' ένα ση-
μείο τις ουρές για τρόφιμα στη 
Βουλγαρία και τη Ρωσία και 
πότε άδειαζαν τα ράφια στα 
μαγαζιά. Κι αρχίσαμε όλοι τα 
«Ω διάολε» και «ευτυχώς ε-
μείς έχουμε απ' όλα» και άλλα 
σχετικά επιφωνήματα που συ-
νηθίζουν να βγάζουν όσοι δή-
θεν λυπούνται για το κατάντη-
μα των άλλων, αλλά στην 
πραγματικότητα χαίρονται μια 
κι αυτοί δεν είναι στην ίδια 
μοίρα. 

Φαίνεται όμως ότι ο Θεός τι-
μωρεί την υποκρισία, γιατί δεν 
πέρασαν δύο βδομάδες και 
λίγο η κακοκαιρία, λίγο τα 
δρομολόγια που κόπηκαν, έ-
κανε να μην έχει κανένας στο 
νησί τρόφιμα και καύσιμα. Κι 
όταν ένα πρωινό σταμάτησε 
έξω 'πό το καφενείο ένα φορ-
τηγό με φρούτα, πατάτες κλπ. 
χύμηξαν όλοι απάνω και ζη-
τούσαν τσουβάλι πατάτες κλπ. 
Κι άλλη φορά να τους βλέπατε 
που διαλέγανε τις φυτρωμέ-
νες και τις πράσινες... 

Σκέφτηκαν φαίνεται, ότι με 
τα βαπόρια μας δεν αργεί να 
γίνουμε Βουλγαρία κι όποιος 
πρωταρπάξει ό,τι έβρισκε ή-
ταν. Να φανταστείτε, ότι μέχρι 
μία κλούβα πιπεριές αγόρασε 
κάποιος κι ήθελα να 'ξερα τι θα 
τις έκανε τόσες. Φυσικά στο 
άψε σβήσε το φορτηγό άδεια-
σε και 'γω θυμήθηκα τ' αλεύ-
ρια της Ούνρα, λίγο μετά την 
κατοχή κι άλλα πολλά. (Κι ύ-
στερα σου λέει ότι το λιμεναρ-
χείο «ήσκησε δίωξιν» εις ό-
σους διαμαρτυρήθηκαν κλπ. 
Ε, ρε σανίδα βρεμένη που 
χρειάζεται...). 

Οι κενές θέσε ις 

ΣΕ ΠΡΟΣΦΑΤΗ εκδήλωση 
που παρευρέθη και ο Μη-

τροπολίτης, άρχισε το λόγο 
του με έκκληση στους νέους 
από τα Κύθηρα ν' ακολουθή-
σουν το ιερατικό στάδιο και να 
γίνουν παπάδες στα Κύθηρα, 
όπου υπάρχουν, όπως είπε, 10 
κενές θέσεις εφημερίων. 

Να προσθέσω και γω ότι υ-
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πάρχουν τουλάχιστον 3-4.000 
κενές θέσεις κατοίκων που θα 
πρέπει να συμπληρωθούν το 
γρηγορότερο. Ό σ ο για εφη-
μερίους, ε, κάποιοι απ' αυτούς 
θα βρεθούν να γίνουν και πα-
πάδες. 

W 

Κ ο ύ ρ κ ο υ λ ο ς και Κα-
τσ ιφάρας 

ΕΦΘΑΣΕ με κότερο στα 

Κύθηρα το καλοκαίρι για 
διακοπές ο ηθοποιός Ν. Κούρ-
κουλος συνοδευόμενος από 
τη Map. Λάτση. Κάποια στιγμή 
πήγε να"νοικιάσει ένα μηχα-
νάκι κι ο υπεύθυνος του ζήτη-
σε ταυτότητα. Τότε ο ηθο-
ποιός είτε για πλάκα, είτε για-
τί πράγματι τον πείραξε που 
δεν τον γνώρισαν, λέει στον υ-
πέυθυνο του γραφείου ενοι-
κιάσεων. 

- Μα δε με γνωρίζεις και 
μου ζητάς ταυτότητα; Είμαι ο 
Κούρκουλος. 

Κι ο άλλος ετοιμόλογος: 
- Μωρέ γω δε γνωρίζω κα-

νένανε. Δώσε τώρα ταυτότητα 
και δε μπα να 'σαι ο ...Κατσι-
φάρας. 

(Η αλήθεια είναι ότι άλλο 
πρόσωπο ανέφερε, αλλά ο 
τέως υπουργός είναι περισ-
σότερο γνωστός και ταιριάζει 
καλλίτερα). 

Δε γνωρίζω τελικά αν θύμω-
σε ο ηθοποιός ή έκανε κι αυ-
τός πλάκα με το γεγονός , ότι 
βρέθηκε κάποιος στην άκρη 
της Ελλάδας που δε γνώριζε 
την αφεντιά του. Φαντάζομαι 
πάντως πως αν έλεγε, ότι είναι 
ο Σαραβάκος θα τον αναγνώ-
ριζαν ευκολότερα. 

Ο σ κ α ν τ ζ ό χ ε ρ α ς 

ΓΥΡΊΖΟΝΤΑΣ ΦΈΤΟΣ από 

τη γιορτή Κρασιού, είδα 
ένα θέαμα που το γράφω μόνο 
και μόνο με αποστροφή μήπως 
το διαβάσει ο δράστης και δεν 
το ξανακάνει. 

Στο φαρδύ δρόμο στη δια-
σταύρωση με το δρόμο του αε-
ροδρομίου ένας σκατζόχερας 
προσπαθούσε να περάσει α-
πέναντι κι ένας έξυπνος οδη-
γός μπροστά μου, έκοψε τα-
χύτητα, άλλαξε πορεία, τον 
πάτησε κι έπειτα θριαμβευτι-
κά ανέπτυξε ταχύτητα και χά-
θηκε νικητής και τροπαιού-
χος. 

Συμπάθα με συμπέθερε, αλ-
λά το λέω και το πιστεύω. Λυ-
πήθηκα τον άτυχο σκατζόχερα 
πιο πολύ από το να 'βλεπα σέ-
να στη θέση του. Έτσι που αν-
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τέδρασες μου έδωσες τη βε-
βαιότητα ότι ο σκατζόχερας 
είναι πιο χρήσιμος από σένα 
στη φύση. Δε γλύτωσε όμως ο 
δόλιος από τα παιχνίδια σου. 
Μπράβο σου μωρέ. 

Τ σ ά ρ ο ς τσάμπα 

ΔΙΑΒΑΖΩ στις αθλητικές 
στήλες των εφημερίδων 

ότι ο «Ολυμπιακός» ξεκινά το 
νέο πρωτάθλημα με 3 Τσά-

ΥΠΕΡ ΒΥΘΩΝ 
Γειά σας, ω μπουρλοτιέρηδες, 
παιδιά αυτής της νήσου, 
που κάθε μέρα πιο κοντά, 
στα χείλη της αβύσσου, 
την οδηγείτ' ηρωικά 
και κάθε σας κανόνι, 
της ξεπατώνει τους βυθούς, 
τα σωθικά της λειώνει. 
Μπαρούτι, δυναμίτιδα, 
ορφάς να μην ξεμείνει, 
για να γεμίσουν την κοιλιά 
τ' αχόρταγα τα χτήνη. 
Βαράτε μπουρλοτιέρηδες, 
έχει πολύ αγόνι. 
Μόνο που κάπου, όπως κι αυτό 
κι όλ' η ζωή τελειώνει. 

Γειά σας και σεις, Λιμενικοί, 
με τους λευκούς γιακάδες, 
που κυνηγάτε τους κακούς 
με μπόρες, με λιακάδες 
και σαν τα μπουμ τ' αυτάκι σας 
παίρνει, που λεν, χαμπάρι, 
αντί να εξορμήσετε, 
μπαίνετε στο πυθάρι 
κι ως κυνικοί φιλόσοφοι 
και σεις πολύ μοχθείτε 
στον πάτο της πυθάρας σας 
τον άνθρωπο να βρείτε. 
Όχι αυτόν που έψαχναν 
εκείνοι με φανάρια, 
αλλά αυτόν που έριξε 
τη μπόμπα προς τα ψάρια. 

Πρέπει στ' αλήθεια, δυστυχώς, 
αυτό που λέμε κράτος, 
να πάρει μιαν απόφαση, 
πριν ερημώσει ο πάτος 
και να σας κόψει και στους δυο 
με δίκοπο λαμάρι, 
αυτόν που δεν τον βρέχετε 
δια να φάτε ψάρι. 

Γ.Π. ΔΡΥΜΩΝΙΑΤΗΣ 

ρους στη δύναμή του, τους ο-
ποίους μάλιστα πλήρωσε και 
χρυσούς. Είναι ο προπονητής 
του και 2 Σοβιετικοί παίκτες. 
Και διερωτώμαι. Είναι σωστό 
να τρέχουν στον παγωμένο 
Βορρά για να κουβαλήσουν α-
κριβοπληρωμένους Τσάρους 
όταν εδώ και 3 χρόνια, ο Τσά-
ρος των Κυθήρων είναι άνερ-
γος και περιμένει στο Μουζάκι 
πώς και πώς μία πρόσκληση 

I I 

για να «παίξει» σε κάποιο παι-
χνίδι κι ας είναι τσάμπα; Ντιπ 
μυαλό δεν έχουν και κουβα-
λούν εισαγόμενους Τσάρους, 
όταν έχουν μέσα στα πόδια 
τους τον πλέον κατάλληλο για 
τη δουλειά; Θα πείτε τί ξέρει 
από μπάλλα! Γιατί δηλ. από άλ-
λα ήξερε; Κι όμως πληρωνό-
ταν ως Τσάρος 1,5 χρόνο. Ε. 
Τώρα αντί να χτυπά τον τοίχο θα 
κλωτσά μια μπάλα. Σιγά τα δύ-
σκολα δηλ. Και θα βρουν κι οι 
οπαδοί του ευκαιρία για κανέ-
να χειροκρότημα για το οποίο 
έδινε τα πάντα ο εγχώριος 
Τσάρος. 

Εγχωρ ίου π α ρ α σ κ ή ν ι ο 

ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ με θεωρείτε α-
πληροφόρητο και να μην 

μου κολλά κι η «πεταλαγού-
να», σας γράφω το παρασκή-
νιο για την εκλογή προέδρου 
στην Εγχώριο, όπως έγινε το 
Σεπτέμβριο. Βέβαια από τότε 
μεσολάβησαν πολλά, έχει ό-
μως την αξία του. 

Σε μια συνάντηση λοιπόν 
γαλάζιων υποψηφίων στις δη-
μοτικές εκλογές κάποιος έρι-
ξε το θέμα της Εγχωρίου στο 
τραπέζι. Τί θα 'καναν δηλ. αν 
έβγαιναν. Ακούστηκε λοιπόν 
το μακρύ και το κοντό, όπως 
γίνεται συνήθως, οπότε ένας 
μόνιμος πρόεδρος από τα κεν-
τρικά υψίπεδα των Κυθήρων 
πετά το εξής: «Ρε παιδιά, α-
φού δεν έχουμε κανέναν καλ-
λίτερο δεν αφήνουμε τον ί-
διο;» και ανέπτυξε τα επιχει-
ρήματα της απόψεώς του. Πα-
ραδόξως βρήκε υποστηρικτές 
και υποψήφιους από το Νότο 
κι η κουβέντα έμεινε εκεί. 

Λίγο πριν τις εκλογές, όμως, 
άλλαξαν γνώμη μερικοί και 
από υποστηρικτές της ιδέας 
έγιναν σφοδροί πολέμιοι. Ο 
λόγος; Ο υποψήφιος ανεμεί-
χθη (ή νόμισαν πως ανεμείχθη) 
στις εκλογές εναντίον τους. 
Οπότε, όταν βγήκαν, ούτε ν' α-
κούσουν δεν ήθελαν για το 
συγκεκριμένο υποψήφιο. Έ-
τσι άρχισαν το ψάξιμο. Το απο-
τέλεσμα θα το διαβάσετε στο 
επόμενο φύλλο, ίσως και με 
άλλα παρασκήνια. 

Ο τζόγος 

ΣΕ ΔΥΣΘΕΩΡΗΤΑ ύψη έ-
φθασε ο τζόγος στις γιορ-

τάδες. Κι ύστερα καμπόσοι 
κλαίγονται, ότι δεν έχουνε , 
αλλά στην πράσινη τσόχα α-
κουμπάνε και τη μάννα τους. 
Θα γράψω όμως λεπτομέρειες 
γι' αυτά στο επόμενο. 

Ο τρίβολος 

* * 

l//andib \ 
P H O T O S T U D I O : 

Π Α Ν . Α . Β Λ Α Ν Τ Η Σ : 
Λ. ΓΡ. ΛΑΜΠΡΑΚΗ 63 - 184 34 - ΠΕΙΡΑΙΑ J 
ΤΗΛ. 41 22 411 TELEX: 218269 SPA (136) J 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑ - ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ 
«ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ» 

Γ . Τ Α Μ Β Α Κ Η - Κ Ο Λ Ο Κ Ο Τ Ρ Ω Ν Η 

Παξ ιμάδ ια - Κ ο υ λ ο ύ ρ ι α - Αρτάκ ια 
ΓΝΗΣΙΑ ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΑ - ΠΑΝΤΑ ΦΡΕΣΚΑ 

ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 199, ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΤΗΛ. 4181050 



ΕΚΟΨΑΝ ΔΕΝΤΡΑ ΣΤΟ ΚΑΨΑΑΙ! 

Γράψαμε στο προηγούμενο ως 
είδηση τελευταίας στιγμής, ότι 
κάποιοι στο Καψάλι έκοψαν 5 
μεγάλα αρμιρίκια από την παρα-
λία. Ρωτήσαμε λοιπόν και μάθα-
με τα εξής: 

Πράγματι κόπηκαν τα 5 δέν-
τρα, όπως θα διαπιστωθεί από τις 
φωτογραφίες που δημοσιεύουμε. 
Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς 
αυτών που τα έκοψαν, αυτό έγινε 
γιατί το καλοκαίρι μάζευαν 
...κουνούπια. Τα δύσμοιρα δέν-
τρα φύτρωσαν στην αμμουδιά και 
τώρα απέμειναν οι κορμοί τους 
να θυμίζουν τη σκιά που πρόσφε-
ραν το καλοκαίρι. Σύμφωνα πάν-
τα με τις πληροφορίες μας, επε-
νέβη το Δασαρχείο (το οποίο δε 
γνωρίζουμε αν έχει αρμοδιότητα 
επί του αιγιαλού) και άσκησε 
δίωξη σ' αυτούς που τα έκοψαν. 
Κατά τη διάπραξη της κοπής πα-
ρενέβησαν και πολλοί Καψα-
λιώτες που διαμαρτυρήθηκαν 
(ματαίως όμως) προς τους ...ξυλο-
κόπους. 

Φαίνεται λοιπόν ότι σ ' αυτό 
τον τόπο ο καθένας κάνει του κε-
φαλιού του. Δεν εξηγείται αλ-
λιώς, το γεγονός ότι κάποιος 
θεώρησε πο)ς τον ενοχλούν τα 
...κουνούπια κι αποφάσισε (μεσ' 
το καταχείμωνο) να κόψει τα δέν-
τρα, χωρίς να προλάβει μάλιστα 
να τον εμποδίσει καμία αρχή, για 
να απομακρύνει έτσι τα ...κου-
νούπια! Σ' άλλους τόπους μαθαί-
νουμε από τις εφημερίδες ότι οι 
επαγγελματίες (που είναι βέβαια 
έξυπνοι) χρηματοδοτούν (ναι 
κύριοι, χρηματοδοτούν) τη φύ-
τευση δένδρων. 

Στο Καψάλι ένα μικρό σωμα-
τείο, η «Κυθηραϊκή Μέριμνα» α-
γόρασε και φύτεψε πολλά δέν-
δρα. Και στον ίδιο αυτό τόπο έρ-
χονται κάποιοι παίρνουν το 
πριόνι κι οπλισμένοι με θράσος 
κόβουν τα δέντρα γιατί ...μαζεύ-
ουν κουνούπια. Πρέπει να είναι 
κανείς πολύ αφελής για να δε-
χθεί την αιτιολογία, όταν μάλι-

Γα κλαδεψαν σαν ...κλήματα, γιατί, λέει, μάζευαν ...κουνούπια! Τι 
α ^ ο θα δούμε και θ' ακούσουμε ακόμη; Όμως, κοντά στ' άλλα, τι 
φταίνε οι άλλοι επιχειρηματίες να πληρώνουν τις εξυπνάδες μερικών 
- μερικών; Σ' άλλες περιοχές τα δέντρα προστατεύονται. Εδώ τα κό-

βουν. Άραγε μας ακούει κανείς; 

' — wiiiiii mini ι wh ̂ ŜWaasĝ ^̂ îMBiM̂  ̂ ^̂ êŜ yiẑ w 
Τα κουφάρια και τα κλαριά μας δείχνουν το μέγεθος της ανοησίας 
μας. Άλλοι φυτεύουν, άλλοι κόβουν. Στο Καψάλι γίνεται το δεύτερο, 

γιατί η παραλία είναι ...δάσος. Τι κι αν λείψει και κανένα... 

στα συνοδεύεται κι από την άπο-
ψη, ότι, θα ξαναπετάξουν βλα-
στάρια τα καρατομηθέντα δέν-
τρα. Άρα , θα ξαναγεμίζουν κου-
νούπια. Ά ρ α , άλλοι ήταν οι σκο-
ποί όσων τα έκοψαν. 

Ό π ο ι ο ς πει, τι μας νοιάζει για 
5 αρμιρίκια στο Καψάλι, πρέπει 
να ξέρει, ότι αν κλείνουμε πάντα 
τα μάτια και το στόμα, την επό-
μενη φορά θάναι 5 πεύκα ή 10 ε-
λιές, ή δεν ξέρουμε τι άλλο. Αν 

Παραίτηση Δ. Στάθη από τον Ν.Ο.Κ. ΈΒΡΕΞΕ, ΕΠΙΤΕΛΟΎΣ 
Ρ.ΤΓΙ ηττλ o^-SUl , , <. ' Μετά από εκδήλωση εντόνων 

διαφωνιών στους κόλπους του Δ.Σ. 
του Ναυτιλ. Ομίλου Κυθήρων, πα-
ραιτήθη από πρόεδρος του Σωμα-
τείου ο κ. Δημ. Στάθης. Σύντομα α-
ναμένεται να γίνουν αρχαιρεσίες 
για την ανάδειξη νέου Δ.Σ. και ελ-
πίζουμε να ξεπεραστεί η κρίση για-

τί διαφωνίες τέτοιου είδους ασφα-
λώς δεν προάγουν την ομαλή πο-
ρεία του Ομίλου. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες μας η διαφωνία οφείλετο 
στην έγκριση κονδυλίων για αγορά 
υλικού και έφερε αντιμέτωπο όλο το 
Δ.Σ. με τον παραιτηθέντα πρόεδρο 
του. 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΑΡΧΕΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ! 

ΚΥΘΗΡΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΟΔΗΓΟΙ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕ! ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ* ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ* ΠΑΡΑΛΙΕΣ 
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Όπως και σ' όλη την Ελλάδα έ-
τσι και στα Κύθηρα, έριξε λίγο νε-
ράκι. Φυσικά για ν' αποκατασταθεί 
η ισορροπία χρειάζεται πολύ ακό-
μη, σώθηκαν όμως τα δένδρα κι η 
χλωρίδα γενικά του νησιού που α-
πειλήθηκαν προς στιγμήν με κατα-
στροφή. Βέβαια οι βροχές που έπε-
σαν δεν φθάνουν για ν' αντικατα-
σταθούν τα υπόγεια νερά που αν-
τλούνται συνεχώς κι έτσι οι προσ-
πάθειες για εξοικονόμηση νερού 
πρέπει να συνεχιστούν. Στον τομέα 
όμως αυτόν τα «Κ» ετοιμάζουν μία 
παρουσίαση εναλλακτικών λύσεων 
που θα δημοσιεύσουν σύντομα. 

ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ π λ έ ο ν εί-
δηση, ότι έμε ινε το νησί από 
καύσιμα. Λίγο οι κακοκαιρίες, 
λίγο η βλάβη στο τοπικό F/B 
έκαναν τον κόσμο ν' αναπολεί 
το . . .γάιδαρο. Να δ ο ύ μ ε όμως, 
αν κάποτε, κράτος κι επιχειρη-
ματίες, σ κ ε φ τ ο ύ ν να δ ώ σ ο υ ν 
οριστική λύση και σ' αυτό το 
πρόβλημα. 

πάντως αυτοί που τα έκοψαν, ή-
ταν ειλικρινείς, θα τάκοθαν το 
καλοκαίρι που έχει κουνούπια κι 
όχι το Δεκέμβρη. Τότε όμως υπο-
λόγισαν - και σωστά - ότι Θα έ-
νιωθαν στα παίδια τους την οργή 
του κόσμου. Ενώ το χειμώνα δεν 
υπάρχει βέβαια ...«κουνούπι» 
στο Καψάλι. Δε γνωρίζουμε τους 
λόγους που οδήγησαν στην πρά-
ξη αυτή. γιατί βέβαια η δικαιολο-
γία των κουνουπιών κ.ά. είναι α-
στεία. Προτιμούμε να πιστέψου-
με την εκδοχή της ανοησίας, που 
δεν παύει βέβαια να επισύρει κι 
αυτή την ανάγκη προστασίας. 
Φαντασθείτε τώρα π.χ. κάποιος 
να νόμιζε, ότι έχει φαντάσματα 
στο κάστρο και νάπαιρνε πρωτο-
βουλία να ...γκρεμίσει τα χαλά-
σματα για να ...φύγουν. Ό π ω ς 
αυτοί που έκοψαν τα δέντρα για 
να γλυτώσουν από κουνούπια, 
αλλεργίες κ.λ.π. 

Αυπούμεθα ειλικρινά που τέ-
τοιες ενέργειες γίνονται στο νη-
σί μας. Και θα τις στηλιτεύουμε 
πάντα, έστω κι αν γίνονται από 
φίλους ή γνωστούς, γιατί κάποτε 
θα πρέπει να μάθουμε να προστα-
τεύουμε τη φύση. Γιατί αυτή αν 
θυμώσει, θα εκδικηθεί με τον ίδιο 
τρόπο και μας και όσους την κα-
ταστρέφουν. 

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

Από την Αυστραλιανή κυβέρνη 
ση έγινε μονομερής καταγγελία της 
συμβάσεως Κοινωνικής Ασφαλί-
σεως μεταξύ Ελλάδος και Αυστρα-
λίας. Η Αυστραλία ζητεί να δεχθεί 
η Ελλάδα την αμοιβαία εξαγωγή 
των συντάξεων και των ασφαλιστι-
κών δικαιωμάτων. 

Η υπουργός Υγείας της Ελλάδος 
κ. Κουτσίκου δήλωσε ότι «η Ελλη-
νική πλευρά δε δέχεται καθ' υπαγό-
ρευσιν δηλώσεις» και ζήτησε συ-
νάντηση με εκπροσώπους της Αυ-
στραλίας, ώστε να συζητηθεί το 
πρόβλημα. Η Αυστραλιακή κυβέρ-
νηση απάντησε ότι μπορεί να γίνει 
αυτή η συνάντηση μέσα στο Φε 
βρουάριο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, τέλος 
δεν αναμένεται να υπάρξει προς το 
παρόν πρόβλημα με τις συντάξεις 
των ομογενών που ζουν στην Ελλά-
δα, μια κι η σύμβαση είχε προβλέ-
ψει σχετικά για περίπτωση καταγ-
γελίας. Η πορεία βέβαια των δια-
πραγματεύσεων θα δείξει εάν οδη-
γούμεθα στη δημιουργία κάποιου 
μικρού ή μεγάλου προβλήματος 
στην καταβολή των συντάξεων στο 
μέλλον. 
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^ ΔΕΝ ΗΤΑΝ καλά ενημερω-
μένοι όσοι δ ι ε ρ ω τ ή θ η κ α ν ,Μ 
είναι δ υ ν α τ ό ν να εκλεγεί κά-
πο ιος Κοινοτάρχης με 
στό μικρότερο του 50%. β 0 ' 
Φανώς αναφέρθηκαν στην πε* 
ρίπτωση της Κοιν. Κυθηρ^· 
ό π ο υ ο πλειοψηφήσας συν-
δ υ α σ μ ό ς εξελέγη με 40,5*)· 
Ό μ ω ς ο ν ό μ ο ς προβλέπει YJ 
τις κοινότητες κάτω των 5.00ϋ 
κατοίκων, ότι εκλέγουν ΠΡ01' 
δρο α υ τ ό ν του π λ ε ι ο ψ # 
σ α ν τ ο ς συνδυασμού, ανεξαΡ' 
τήτως ποσοστού . Αυτό βέβαια 
γίνεται για να 

αποφεύγει1 

ν έ ο ς γ ύ ρ ο ς εκλογών σε μι*Ρες 

κοινότητες . Έτσι το ελάχκ*0 

π ο σ ο σ τ ό που απαιτείται, w 
π ·Χ · είναι 3 οι συνδυασμοί1' 
ναι33 ,4% (κι απ'αυτήτηνάπο· 
ΨΠ, η διαφορά του 40 ,5%^ 
π έ τ υ χ ε ο εκλεγείς στην 
Κυθήρων είναι σημαντική)·^ 

• · α το ελί' 
οι συνδυασμοί είναι 4, το . 
χιστο π ο σ ο σ τ ό είναι 25/° I 
κ.ο.κ. και όχι 50% ( + ^ ρ χ 0 ν · 
σχύει μόνον όπου κατ* 
ται 2 μ ό ν ο συνδυασμοί· 
RN- ΑΠΕΡΡΙΦΘΗ τελικά Π ^ 
στάση κατά της εκλογΠ^ 
βουλευτή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Α ^ 
ραιά κ. Μαν. ΜπετενιωτΠ y 

m- ΜΕ ΤΙΣ πρώτες β ρ ο χ έ ς «έ-
κατσε» κι έ ν α κομμάτι του και-
ν ο ύ ρ γ ι ο υ δ ρ ό μ ο υ κοντά στη 
σήραγγα Αρτεμισίου κι έκαναν 
δ ύ ο μ έ ρ ε ς να το φτιάξουν και 
ν' αποκατασταθεί η συγκοινω-
νία. Αργήσανε λιγάκι, αλλά 
κάνανε καλή δουλε ιά όμως.. .! 

παραμένει έτσι στην έδρ ^ 

κέρδισε με το να έλθει ^ 
β ο υ λ ε υ τ ή ς στις εκλογή . 
Απριλίου. Το ΔικαστήΡ'Ο l

£V 

κλογοδικείο) δέχθηκε, ο τ ι ^ 
υπήρχε κώλυμμα μ ε * ^ , 
που κατείχε στον E U , Tf)V 
στο π α ρ ε λ θ ό ν κι απέρρ'ψε 

ένσταση. 

^ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΊΕΣ YP^J , 
καν στον Ελληνικό τ ύ π ^ 0 ξ ί · 
στάση των Ε λ λ η ν ι κ ώ ν ΠΡ ^ 
νικών Αρχών του Σ ί ν δ ε 10ο-
αρνούνται με διάφορα V ((, 
χήματα ή δυσκολεύσυ 
διαδικασίες σ' όσους <.π 
πιστοποιητικά μετοικεσί α . 
^ ΧΟΡΗΓΗΘΗΚΕ > 

14.500.000 δρχ. και έγινε »ι ^ 
μοπρασία για το έρΥ° L0< 
δ ρ ο δ ό τ η σ η ς του ΑεΡ 
μίου Κυθήρων. Ένα κον 
κι ένα έργο , ανεξάρτΠτ ^ 
σε στενή συνάρτηση 
όσα γράψαμε στο Ρ ^ , ^ υ 
του π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν ο υ Φ 
μας για το αεροδρόμ1 0 1 ^ 
ρεπορτάζ που διαβάστΠ ^ 
λύ από ό λ ο υ ς τους Κυ θ η μ

0 ft ο" 
αφού α φ ο ρ ο ύ σ ε ένα έρΥ ^ 
«καίει» το νησί χρό ν ' α 

κλήρα. 
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